SEÑORES DIRECTORES DE MIGRACION  DE LOS PAISES MIEMBROS DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION
SEÑORES DELEGADOS DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACION 
SEÑORES REPRESENTANTES DE LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES
SEÑORES REPRESENTANTES DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

SEÑORES DE LA PRENSA NACIONAL

SEÑORAS Y SEÑORES

CON SUMO AGRADO DIRIJO MIS PALABRAS HACIA USTEDES EL DIA DE HOY CON EL OBJETO DE CLAUSURAR FORMALMENTE ESTA REUNION DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA  DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE  MIGRACION; CON ESTE ACTO CONCLUYE PARA PANAMA LA GRATA TAREA QUE HA SIGNIFICADO EL EJERCICIO DE LA PRESIDENCIA PRO TEMPORE POR SEGUNDA OCASIÓN.

NO DEBO AHONDAR EN LOS MERITOS DE LA CONFERENCIA COMO MECANISMO DE CONCERTACION DE GESTION DE LAS POLITICAS MIGRATORIAS, PERO SI CORRESPONDE RECONOCER EL ESFUERZO QUE REALIZAMOS TANTO LOS PAISES   MIEMBROS  COMO LOS OBSERVADORES GUBERNAMENTALES Y ESPECIALMENTE LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES,  ESPECIALMENTE AL ALTO COMISIONADO DE LAS NACINES UNIDAS PARA LOS REFUGIADOS Y A LA RELATORA ESPECIAL DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA PROTECCION DE LOS DERECHO HUMANOS DE LOS MIGRANTES POR SUS CONTRIBUCIONES AL ÉXITO DE ESTA REUNION.     
QUIERO EXPRESAR MI COMPLACENCIA POR LA CULMINACION EXITOSA DE LAS TAREAS TRAZADAS EN LA AGENDA DE ESTA REUNIÓN.   
ESPECIALMENTE DEBO MANIFESTAR MI COMPLACENCIA POR LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN EL TALLER SOBRE LOS PROTOCOLOS DE LA CONVENCION DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE DELINCUENCIA TRANSNACIONAL ORGANIZADA Y SUS PROTOCOLOS.  
QUIERO DEJAR CONSTANCIA DE NUESTRO   AGRADECIMIENTO A LA ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL PARA LAS MIGRACIONES POR LA REALIZACIÓN DE DICHO  TALLER. 
CON RELACION AL PAPEL DE PRESIDENCIA QUE PANAMA DECIDIO GUSTOSAMENTE ASUMIR, DEBO DECIRLES QUE   LA  DINAMIZACIÓN DEL PLAN DE ACCION DE LA CONFERENCIA, FUE EL OBJETIVO PRINCIPAL TRAZADO PARA NUESTRA GESTION.

EL PLAN DE ACCION HA SIDO LA GUIA DE LOS TRABAJOS DE ESTE GRUPO, Y HA DEMOSTRADO SER UNA HERRAMIENTA EFICAZ DE TRABAJO QUE   HA LLEVADO A LA CRM A LA CONSECUCION DE LAS METAS TRAZADAS.  QUIERO EXPRESARLES MI COMPLACENCIA POR EL RESULTADO DE ESTA REUNIÓN QUE, PARA PANAMA HA SIGNIFICADO DE ALGUNA MANERA EL RELANZAMIENTO DE NUESTRO PLAN DE ACCION.

OJALA  LA REVITALIZACIÓN DEL PLAN IMPRIMA UNA RENOVADA DINAMICA A LOS TRABAJOS PENDIENTES PARA LA CONFERENCIA.  
HOY, CON LA CONCLUSION DEL LOS TRABAJOS DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACION ENTREGAMOS LA PRESIDENCIA PRO TEMPORE A CANADA, ENTREGA QUE VA COMPROMETIDA CON LA RESPONSABILIDAD DE MANTENER Y SUPERAR LAS EXPECTATIVAS QUE PARA TODOS NUESTROS PAISES Y MIEMBROS OBSERVADORES DESPIERTA EL EJERCICIO DE LA PRESIDENCIA.
LOS ADELATOS LOGRADOS EN ESTA OPORTUNIDAD BAJO LA PRESIDENCIA DE PANAMA, DAN FE NUEVAMENTE  DEL COMPROMISO CON EL QUE NUESTROS PAISES CONTINUAN TRABAJANDO EN POS DE LOGRAR BENEFICIOS PARA NUESTRA POBLACIONES.
ESTE FORO, QUE HA INSPIRADO LA CREACION DE FOROS SEMEJANTES EN OTRAS REGIONES DEL MUNDO, DEBE CONTINUAR Y ACRECENTAR SU ROL DE ACERCAMIENTO ENTRE LOS PAISES DE LA REGIÓN PARA BUSCAR SOLUCIONES CREATIVAS A LOS PROBLEMAS Y RETOS QUE SUPONEN LOS PROCESOS MIGRATORIOS SEGUROS Y ORDENADOS.

EL ENFOQUE INTEGRAL A LAS MIGRACIONES QUE LA CONFERENCIA EXITOSAMENTE HA LOGRADO IMPRIMIR A SUS TRABAJOS, ES LA LINEA A SEGUIR PARA EL TRATAMIENTO DE LOS RETOS QUE SUPONE LA EFECTIVA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA TRANSNACIONAL ORGANIZADA QUE,  ENCUENTRA EN LAS EXPECTATIVAS DE LA POBLACION MIGRANTE LA VICTIMA IDEAL DE DELITOS GRAVES CONTRA LA PERSONA HUMANA COMO SON EL TRAFICO Y LA TRATA DE PERSONAS.
SALUDO EL ÉXITO DEMOSTRADO POR ESTE FORO Y REITERO ANTE USTEDES EL COMPROMISO DE MI PAIS DE CONTIUNUAR COLABORANDO CON ESTE ESFUERZO CONJUNTO DE LOS PAISES MIEMBROS, LOS OBSERVADORES Y LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES.
OTORGO ESPECIAL RECONOCIMIENTO A LA POSITIVA PARTICIPACION DE LOS REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL, Y A SU APORTE A LOS TRABAJOS DE ESTE GRUPO INTERGUBERNAMENTAL.

AGRADEZCO NUEVAMENTE A LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES QUE  HAN ACOMPAÑADO A LA CONFERENCIA, ASISTIENDO CON SU INSUMO TECNICO EN MATERIA MIGRATORIA, ECONOMICA, DE INTEGRACION Y DERECHOS HUMANOS, QUE COMPONEN LOS EJES SOBRE LOS QUE SE DESARROLLAN LOS TRABAJOS DE ESTE FORO.

PANAMA SE DESPIDE DE LA PRESIDENCIA PRO TEMPORE CON LA MAS ABSOLUTA CONFIANZA EN EL DESEMPEÑO DE LA PROXIMA PRESIDENCIA Y AGRADECE EL APOYO RECIBIDO DE LA SECRETARIA TECNICA  Y EN GENERAL DE TODOS LOS AQUÍ REPRESENTADOS PARA ALCANZAR LAS METAS TRAZADAS AL ACEPTAR EJERCER ESTE ROL.
ANTES DE FINALIZAR MI INTERVENCION NO PODRIA DEJAR DE MENCIONAR EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE  PANAMA AL TRABAJO Y ESFUERZO DE UNA PERSONA QUE HA HECHO UN TRABAJO EJEMPLAR PARA EL ÉXITO DE LA CONFERENCIA Y ME REFIERO A DON ROBERTO KOZAK, PARA QUIEN PIDO UN CALUROSO APLAUSO COMO MUESTRA DE NUESTRO APRECIO.  DON ROBERTO EN NOMBRE DE TODOS OS AQUÍ PRESENTES, LE DESEAMOS EXITOS EN SUS PROXIMAS ACTIVIDADES PROFESIONALES.
MUCHAS GRACIAS. 

