INFORME SOBRE AVANCES CONTRA LA TRATA DE PERSONAS EN GUATEMALA.

      La trata de personas es un tema sumamente delicado y como tal a sido el tratamiento  que el Gobierno de Guatemala le ha dado,  iniciando una serie de actividades para neutralizar dicha problemática. Por lo mismo se ha llevado a cabo  una priorización  de las acciones que se desarrollarán en el corto plazo para obtener resultados positivos y medibles.  

En primer lugar, creemos que es importante informar al público sobre el tema, contribuyendo a que sea conocido el problema en todas sus manifestaciones y no solamente dentro del contexto de una facilitación para la prostitución. 

Para este efecto, La Dirección General de Migración inició una campaña de divulgación para la protección de los derechos de las víctimas objeto de la trata, y pondrá al servicio del público los canales y recursos para recibir las denuncias correspondientes. Los principales objetivos de la campaña serán: informar en toda su amplitud lo que constituye trata de personas, así como sobre la forma de prevenir y denunciar estos hechos. 

En la Binacional Guatemala México celebrada el 16 y 17 de febrero del presente año, se propuso la elaboración del Memorando de entendimiento entre el Gobierno de la República de Guatemala y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos para la protección de las mujeres y de los menores de edad victimas de la Trata y el Tráfico de personas en la frontera Guatemala-México, el cual fue firmado por los señores Oscar Beger, Presidente de Guatemala y Vicente Fox, Presidente de México, en la visita oficial a esta ciudad el pasado 23 de marzo de 2004.

Así mismo, el 1 de abril del año en curso, el Gobierno de Guatemala depositó los instrumentos de adhesión a los tres protocolos complementarios a la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Transnacional, los cuales son: Protocolo de Tráfico Ilícito de Migrantes por tierra mar y aire, Protocolo para prevenir y reprimir y sancionar la trata de personas especialmente mujeres y niños, y el Protocolo contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, sus piezas componentes y municiones.  

Guatemala, ha realizados esfuerzos compartidos con la comunidad internacional, por lo que desea trabajar de forma conjunta con los países fronterizos para combatir este flagelo, que afecta a todos los países del mundo. 

Atendiendo las demandas nacionales de unificar esfuerzos a para el combate de este flagelo, se ha conformado el grupo interinstitucional para la cooperación contra la trata de personas, integrado por: representantes de los Ministerios de Relaciones Exteriores, Gobernación, Trabajo, Salud Pública y Asistencia Social, Educación, y las Secretarias Presidenciales de Análisis Estratégico, Bienestar Social, la Mujer, Comunicaron Social, Procurador General de la Nación, Fiscal General de la Nación, Presidente de la Comisión Presidencial de Derechos Humanos, Instituto Guatemalteco de Turismo, Gobernación Departamental, Corte Suprema de Justicia y el Organismo Judicial. 

Atendiendo esta situación se ha impulsado también realizar el ordenamiento jurídico necesario para combatir con base legal interna esta situación por lo que se impulsa una modificación al artículo 194 del código penal de forma que incluya las diversas formas en que puede manifestarse este grave problema, incluida la participación activa o pasiva de funcionarios públicos, así como que los castigos previstos guarden relación con la gravedad de los ilícitos.  Con relación a este tema la Dirección General de Migración ha iniciado el cabildeo con el Congreso de la República a fin de que pueda modificarse el artículo en mención y reforme de la forma expuesta.

Hemos abordado el tema con autoridades migratorias de El Salvador y Honduras, con quienes se coordinarán esfuerzos conjuntos. En Guatemala se adoptará el programa Ángeles Guardianes que ya funciona en otros países de la región con el objeto de proporcionar información y protección a las victimas de la trata. 

Dentro del marco del Grupo de alto nivel de seguridad fronteriza (entre Guatemala y México) –GANSEF- se ha acordado, en adición a otros temas, impulsar las medidas de beneficio inmediato para las sociedades de ambos países, y se reiteró por parte de los dos gobiernos, el interés de fortalecer la colaboración conjunta con el objeto de combatir eficientemente el narcotráfico, el crimen organizado y el trafico y trata de personas, ratificando el compromiso de establecer mecanismos de intercambio de información entre las autoridades de ambos países, y realizar acciones coordinadas en contra de estos delitos.  Con México se ha revisado el arreglo para la repatriación segura y ordenada de migrantes centroamericanos por vía terrestre,  a fin de velar porque no sean violados los derechos humanos de los migrantes y que se pueda evitar la trata y tráfico de personas.

Entre la Policía Nacional Civil y la Dirección General de Migración, que con la colaboración del Ministerio Público y el Organismo Judicial, tiene entre sus principales objetivos combatir efectivamente la trata de personas y en coordinación con las entidades encargadas, la asistencia a las víctimas y la captura y persecución penal de los responsables. Adicionalmente se han establecido programas de operativos en las delegaciones migratorias y en las zonas fronterizas.

La Dirección General de Migración establecerá dentro de la sub-dirección de control migratorio una unidad específica para el combate a la trata y trafico de personas que coordinará los operativos con la Policía Nacional Civil. 

Con respecto a la capacitación del personal de la Dirección General de Migración, se desarrollará un programa de capacitación para oficiales migratorios incluyendo toda la información acerca de la asistencia a las víctimas.

Con el objeto de avanzar de una manera rápida y efectiva solicitaremos asistencia a organizaciones y entidades internacionales, y a países amigos que  cuentan con información y recursos importantes para el efectivo combate a la trata de personas. Se harán también las gestiones ante las organizaciones humanitarias, iglesias y grupos interesados  en combatir este grave problema.

