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MODULO I
ESTADO Y MIGRACION

DESAFIOS POLÍTICOS Y CULTURALES PARA LOS ESTADOS EN LOS PROCESOS DE FOMENTO DE LA INTEGRACION DE PERSONAS INMIGRANTES, RETORNADAS Y REFUGIADAS

RESUMEN PONENCIAS

ANGELA CONNIDIS, DIRECTORA DE INTEGRACION Y CIUDADANÍA (CANADÁ)
El gobierno canadiense ha puesto énfasis en el asentamiento y la integración de los inmigrantes, por lo que ha sido un objetivo claro en la ley.  El asentamiento del inmigrante se produce en los primeros cinco años y la integración que es un proceso a largo plazo, cuando finalmente se da una adaptación de la persona extranjera y una plena participación en su comunidad.
Los desafíos encontrados en la etapa de integración son los siguientes:

1. Las personas extrajeras no hablan el idioma inglés o francés.

2. Hay una persistencia al racismo y un sentimiento de que “hay demasiados inmigrantes”.

3. Las personas migrantes más vulnerables son los jóvenes y las mujeres.

4. Existe una falta de empleo y movilidad laboral, aunado a bajos salarios.

5. Hay una baja participación cívica, falta de conocimiento histórico de Canadá y sus instituciones políticas, lo que genera menos apego a Canadá.

KATHYA RODRÍGUEZ ARAICA DIRECTORA GENERAL DE MIGRACION (COSTA RICA)

La región debe perder el miedo a hablar en voz alta de la migración.  El tema de migraciones debe incluirse en la agenda política y en la opinión pública.  

La opinión pública (lo que publican los medios de comunicación) ha generado una distorsión de la realidad, ya que en su mayoría la migración es vista como un fenómeno negativo que quiere indicar una pérdida de empleo nacional, criminalidad, aumento de pobreza y saturación de servicio públicos, cuando en la realidad no es así.
Costa Rica es un país receptor de migrantes, formado por flujos migratorios.  Existe una gran heterogeneidad y múltiples influencias culturales y raciales, por lo que el aportes de las personas migrantes es fundamental.

La integración debe ser vista como un proceso estatal que incluya servicios como salud, vivienda, trabajo y acceso a la justicia.

La Ley General de Migración y Extranjería de Costa Rica, Ley 8764 es un punto de partida político en la que se vincula la migración con el Plan Nacional de Desarrollo del país.  Esta ley permite observar un enfoque integral, incluyendo una perspectiva desde los derechos humanos de la migración.

JOSE RODRIGUEZ (GUATELAMA)

Guatemala esta elaborando actualmente una política migratoria nacional y la nueva ley de migración está pendiente de promulgación.   
Es importante aplicar medidas urgentes ya que Guatemala es un país de origen, tránsito y destino de migrantes.   La cifra más llamativa es que el 70% de los nacionales deportados intentan migrar nuevamente, generando inseguridad y pobreza para quienes se quedan en el país.

Actualmente se han conseguido convenios internacionales para el retorno de menores de edad y se están aplicando protocolos para atención de víctimas de trata bajo el Programa de derechos de víctimas de trata.

El gobierno de Guatemala está conciente de que se requiere la cooperación internacional para la reinserción de sus migrantes.
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