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La Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de  Migrantes de los países miembros de la CRM, en reunión celebrada el 7 de junio de 2011 en La Romana, República Dominicana, con la participación de los representantes de Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá  y República Dominicana, presenta al Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) su informe derivado de la agenda propuesta y aprobada para esta reunión por las delegaciones, habiendo llegado a las siguientes conclusiones:

Agradecer al Gobierno de El Salvador y a la OIM por el informe del “Taller sobre legislación contra los delitos de trata de personas y tráfico ilícito de migrantes y atención y protección a víctimas en los países de la CRM”.  El Salvador solicitó el seguimiento de las recomendaciones del taller así como gestionar la cooperación internacional para este fin.

Agradecer al Gobierno de El Salvador por el informe de la “II Reunión de los Comités, Coaliciones, Mesas y Secretarías contra la Trata de Personas en la Región”, cuyo objetivo se enfocó en el análisis de la trata de personas con fines de explotación laboral.  El Salvador solicitó el seguimiento de los acuerdos derivados del taller así como gestionar la cooperación internacional para este fin.
Recibir con beneplácito la matriz actualizada por la OIM, con insumos de los Países Miembros de la CRM, sobre legislación y normativa relacionada con el tráfico ilícito de migrantes y trata de personas.  En atención a lo anterior, solicitar a la OIM desarrollar una propuesta, que incluya indicadores que reflejen los objetivos derivados de los Protocolos de Palermo y muestren los avances para alcanzarlos.  Reiterar la responsabilidad de los países de proveer la información necesaria para actualizar las matrices.   Asimismo, se destacó la importancia de que estas actividades se encuentren tipificadas en todas las legislaciones; así como la homologación de las mismas de conformidad con los Protocolos de Palermo.

Agradecer a la RROCM por la propuesta de ampliar los “Lineamientos regionales para la repatriación de niños, niñas y adolescentes víctimas de trata” para incluir e intervenir en casos de víctimas adultas de trata, enfatizando en la protección en vez de la repatriación.

Agradecer a Canadá las presentaciones realizadas sobre las tendencias recientes en migración irregular hacia Canadá y sus implicaciones en la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.
Tomar nota de las nuevas iniciativas propuestas por El Salvador, en representación de las Coaliciones, Comités y Secretarías contra la Trata de Personas:
· Cooperación para facilitar los encuentros regionales de este grupo.  
· Formular un programa de capacitación regional para jueces, fiscales y policías sobre los crímenes de trata de personas con énfasis en la trata para explotación laboral.
· Un taller para desarrollar “Lineamientos Regionales para la repatriación de NNA víctimas de trata” e incluir la atención de víctimas adultas de ambos sexos, enfatizando en los aspectos de protección y la identificación de soluciones migratorias duraderas más allá de la repatriación.  
· Desarrollar un programa de capacitación para los y las funcionarios(as) de los Ministerios de Trabajo y la empresa privada, principalmente, sobre investigación en trata laboral. 

· Realizar un estudio en los países interesados de la CRM sobre la trata interna de personas.

Para avanzar en la ejecución de las propuestas anteriores, se insta a los países a definir propuestas de acción y seguimiento, así como gestionar la cooperación internacional para estos propósitos.

