CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACION (CRM)

GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACION (GRCM)

RED DE FUNCIONARIOS DE ENLACE PARA EL COMBATE A LA TRATA

DE PERSONAS Y AL TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES

Managua, Nicaragua
29 de octubre de 2007

La Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de migrantes realizó su reunión en Managua, Nicaragua, el 29 de octubre de 2007, con la participación de representantes de los siguientes países: Belice, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana.

La Red somete a consideración del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM) el informe siguiente:

· Los países hicieron presentaciones sobre las diferentes actividades que han realizado y se encuentran llevando a cabo para combatir de manera integral la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.

· Reconocieron los avances en las acciones orientadas a la atención a víctimas de trata y coincidieron en la necesidad de continuar desarrollando actividades tendientes a la prevención y combate de este delito.
· Destacaron la importancia de continuar fortaleciendo la cooperación nacional y regional, y el intercambio de información sobre trata de personas y tráfico ilícito de migrantes.

· Agradecer la presentación y las propuestas planteadas por la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM). Las delegaciones expresaron su voluntad por continuar trabajando de manera estrecha con la RROCM.
· Los países enviarán insumos a la Secretaría Técnica y a la OIM, a más tardar el 15 de diciembre de 2007, para actualizar la Matriz comparativa de la legislación de los países miembros de la CRM relativa a la trata de personas y al tráfico ilícito de migrantes.
· Las delegaciones coincidieron en la necesidad de definir el mecanismo idóneo para revisar el Plan de Trabajo vigente de la Red, tomando en cuenta otras experiencias similares regionales en la materia.
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