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Palabras del Subsecretario de Población, Migración y Asuntos Religiosos, Armando Salinas Torre, Jefe de la Delegación  Mexicana, en  la Apertura de la IX Reunión Viceministerial de la Conferencia Regional de Migración

Señor Arturo Vallarino

Primer Vicepresidente de La República de Panamá

Señora Nivia Rossana Castrellón

Viceministra de Relaciones Exteriores de la

República de Panamá

Señores y Señoras Viceministros

Delegados y Delegadas:
Deseo expresar mi gran satisfacción por participar, por primera vez, en este foro de diálogo y concertación con mis colegas de Centroamérica, Estados Unidos, Canadá y la República Dominicana. Siempre es un gusto venir a esta bella ciudad y de antemano quiero expresar mi agradecimiento por la generosidad con la que nos han recibido.
Como Ustedes saben esta Conferencia nació en México en 1996 y ha ido evolucionando y fortaleciéndose gracias al trabajo comprometido de nuestros gobiernos,  al apoyo técnico y al decidido impulso de la Organización Internacional para las Migraciones.

Espacios como éste, en donde podemos abordar de manera franca y abierta los temas que nos preocupan desde una perspectiva regional, resultan de un gran valor en la definición de políticas y acciones orientadas a garantizar los derechos humanos de los migrantes al tiempo que cuidamos de nuestra seguridad regional.

México, esta comprometido, al igual que todos los países miembros, a abordar las cuestiones migratorias con un enfoque innovador, integrando eficazmente las preocupaciones de los países sobre las situaciones de origen, tránsito y destino y al mismo tiempo, estableciendo un diálogo y cooperación con la sociedad civil.

Durante los ocho años de existencia de la Conferencia Regional sobre Migración, México ha sido promotor de los siguientes temas:

Primero Repatriación: Hemos impulsado y reiterado a los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración, la importancia de contar con acuerdos de alcance bilateral y regional para el retorno digno, seguro y ordenado de nuestros migrantes.

Esperamos de esta reunión regresar a nuestro país con buenas noticias en el sentido de haber conseguido el compromiso de la Conferencia Regional sobre Migración por desarrollar y operar en el corto plazo programas de repatriación desde una perspectiva regional, asistidos por la Organización Internacional para las Migraciones. 

Con el objetivo de solucionar el aspecto logístico relativo al elemento de migrantes asegurados en aguas internacionales y en territorio continental de los países miembros, México ha propuesto la suscripción de acuerdos bilaterales de cada miembro de la Conferencia Regional sobre Migración con la Organización Internacional para las Migraciones, para el Retorno Asistido de Migrantes Extra-regionales Varados en Países Miembros.

Para nosotros es importante que en esta reunión los Viceministros o Subsecretarios aprobemos estos Lineamientos Generales.

Segundo: Capacitación: México, junto con Estados Unidos y Canadá, diseñamos una serie de ejercicios centrados en la capacitación de oficiales migratorios en aeropuertos internacionales y puntos fronterizos terrestres que incluyen la revisión de documentos de viaje de estos países, detección de documentos falsos y evaluación de pasajeros. 

El último taller que se impartió fue en la frontera Nicaragua – Costa Rica en mayo de 2003, y en el se incluyó un módulo sobre protección de refugiados, en el que participó el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR).

México desea expresar su interés en seguir impartiendo estos talleres en otros países.

Tercero: Talleres en materia de derechos humanos: En la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), celebrada los días 2 y 3 de diciembre de 2003 en El Salvador, México se comprometió a compartir con lo países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración su experiencia en el taller brindado por la Relatora Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes, Dra. Gabriela Rodríguez Pizarro.

En esta IX Conferencia, hemos trabajado de manera coordinada con otros países, en concreto con Canadá, con el objetivo de presentar a ustedes un documento sobre el funcionamiento del Proceso Puebla. Esperamos que los Viceministros y Subsecretarios consideren su adopción ya que la observancia y ejecución del mismo serán fundamentales para el funcionamiento de la Conferencia.

Antes de concluir quiero expresar mi reconocimiento más sincero a la labor desarrollada por Roberto Kozak, representante regional de la Organización Internacional para las Migraciones. Su invaluable apoyo, su permanente disposición y su compromiso con los trabajos de esta conferencia han contribuido sin duda alguna a la consolidación del proceso de Puebla. Roberto es un ejemplo de profesionalismo para todos nosotros y queremos desearle el mayor de los éxitos y su ventura personal.  

Finalmente expreso mi compromiso personal y el de la Delegación Mexicana y de sus Instituciones para continuar trabajando muy estrechamente con todos los países miembros de la Conferencia en sus distintas actividades.

Los temas que aquí discutiremos son de interés regional y es a través de la cooperación internacional que podremos ser más eficaces y eficientes en nuestras tareas cotidianas.  

Muchas gracias.

