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REUNIÓN DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN (GRCM)

DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN

San Salvador, El Salvador, 2 y 3 de diciembre de 2003

El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), en reunión celebrada los días 2 y 3 de diciembre de 2003 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, con la participación de los representantes de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, formuló las siguientes:
Recomendaciones

●
Expresar su beneplácito por los avances del proyecto SIEMCA y a su vez, reconocer la voluntad del Gobierno de México por su incorporación  al Sistema, que conllevó la transformación al Sistema de Información de Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica (SIEMMES).

●
Aprobar el documento “Logros y retos de la Conferencia Regional sobre Migración a siete años de su creación”, elaborado conjuntamente por Canadá y México con el fin de fortalecer la Conferencia.

●
Aprobar los documentos “Lineamientos para el establecimiento de Mecanismos Multi y/o Bilaterales entre los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM)  en materia de Retorno de Migrantes Regionales por Vía Terrestre” y “Marco General de Ejecución del Programa de Cooperación Multilateral para el Retorno Asistido de Migrantes Extra-regionales varados en países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM) o Proceso Puebla”.
●
Instar a los países miembros a desarrollar programas de asistencia y de reintegración de las víctimas de trata y otras personas vulnerables afectadas por estas actividades ilícitas.

●
Instar a los países miembros a fortalecer la legislación interna en materia de tráfico ilícito de migrantes y trata de personas con especial atención a grupos vulnerables, e insistir sobre la importancia de firmar y/o ratificar la Convención contra la Delincuencia Transnacional Organizada y sus dos Protocolos sobre Tráfico ilícito de Migrantes y Trata de Personas.
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