GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN (GRCM)
RED DE FUNCIONARIOS DE ENLACE PARA EL COMBATE A LA TRATA DE PERSONAS Y EL TRÁFICO ILICITO DE MIGRANTES

La Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes de los países miembros de la CRM, en reunión celebrada el 2 de diciembre de 2003 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, con la participación de los representantes de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, presenta al Grupo Regional de Consulta sobre Migración las siguientes:

RECOMENDACIONES
Aprobar el Plan de Trabajo Regional para el Combate al Tráfico Ilícito de Migrantes y la Trata de Personas con actividades de aplicación a corto plazo, las cuales fueron extraídas del documento que emanó del Taller realizado en la ciudad de México, por un subgrupo alterno en el marco de esta reunión de la Red.
Instar a los países miembros a desarrollar programas de asistencia y de reintegración de la víctimas de trata y otras personas vulnerables afectadas por estas actividades ilícitas.
Instar a los países miembros a fortalecer la legislación interna en materia de tráfico ilícito de migrantes y trata de personas con especial atención a grupos vulnerables, así como a firmar y/o ratificar la Convención contra la Delincuencia Transnacional Organizada y sus dos Protocolos sobre Tráfico Ilícito de Migrantes y Trata de Personas.

Solicitar a Estados Unidos, México y Canadá calendarizar los ejercicios coordinados de capacitación, incorporando los temas sugeridos por la delegación canadiense en el documento anexo, y en especial sobre el tratamiento de las victimas de trata.

Solicitar a la OIM la elaboración de una propuesta de módulo de capacitación de integridad ética profesional de los funcionarios de Migración y de las instituciones relacionadas al tema migratorio.
