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RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES

DECLARACION  DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES CIVILES PARA LAS MIGRACIONES - RROCM - PRESENTADA EN EL MARCO DE LA REUNIÓN DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN  
Panamá, 3 de diciembre de 2004
La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones agradece a la Presidencia Pro Témpore de la Conferencia Regional de Migración las facilidades para nuestra participación en esta reunión del Grupo Regional de Consulta. Igualmente agradecemos a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) la facilitación para la participación en el “Taller sobre la Convención de la Naciones Unidas sobre la Delincuencia Trasnacional Organizada y sus Protocolos Complementarios sobre Tráfico Ilícito de Migrantes y Trata de Personas”.
Como lo hemos reiterado en ocasiones anteriores, valoramos la apertura del espacio de diálogo con los miembros de la Red de Funcionarios de Enlace para la Protección Consular, el cual ha venido a sumarse a los espacios existentes con el Grupo Regional de Consulta y la Conferencia Regional propiamente dicha. En este sentido, solicitamos nuevamente que este espacio se extienda a la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes, tal como se hizo en la VIII Conferencia Regional de Migración llevada a cabo en México en 2003.  
La Red Regional desea aprovechar este momento para compartir algunas inquietudes identificadas respecto a las diferentes áreas que dan contenido a esta reunión. Asimismo, hemos incluido algunas propuestas de acciones con el propósito de contribuir a la protección de la población migrante.
MIGRACIÓN  Y DERECHOS HUMANOS
La RROCM reconoce entre los gobiernos de la región un interés creciente por promover y garantizar el respeto a los Derechos Humanos de la población migrante y refugiada, así como por estrechar los lazos de coordinación con las organizaciones de la sociedad civil para este propósito. Nos complace escuchar que gobiernos como el de El Salvador, Guatemala y México han puesto en marcha experiencias con organizaciones civiles parte de la RROCM. A pesar de estos esfuerzos, es necesario continuar con el proceso de diálogo y de coordinación para la realización de acciones conjuntas en beneficio de los derechos humanos de la población migrante.

Nuestra región se caracteriza por una dinámica migratoria en la que la movilidad de la población es cada vez mayor. En los procesos migratorios participan también solicitantes de asilo y refugio y víctimas de la trata de personas. En tal sentido, reconocemos lo esfuerzos que vienen dando los países en capacitación y profesionalización de agentes consulares, funcionarios de migración, jueces y policías de frontera para abordar estos temas. A pesar de ello, es necesaria su constante actualización para que estos funcionarios puedan identificar y brindar orientación a posibles solicitantes de refugio y víctimas de la trata durante las actividades de control y verificación del estatus migratorio.
Otra característica de estos flujos es que, si bien en su mayoría son movimientos Sur-Norte, existen también flujos Sur-Sur. Si bien estos últimos tienen características comunes con la migración hacia el Norte, demandan una atención especial en países como Haití, República Dominicana, Nicaragua, Costa Rica y Panamá. Atención que deberá traducirse en actividades de cooperación entre los gobiernos y las organizaciones de la sociedad civil, para una mejor atención de las necesidades específicas de esta población. 

Convención de 1990 y protección consular 

La Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de los Trabajadores Migratorios y sus Familiares (Convención de 1990), es un instrumento importante para la promoción de los derechos humanos de esta población. La RROCM reitera su propuesta de crear mecanismos de intercambio de información respecto a los avances logrados en la aplicación de la Convención entre los países miembros de la CRM que la han ratificado. Asimismo insta a los países de la región que no la han ratificado a que lo hagan.   

La Red Regional considera importante que los gobiernos de la región garanticen el acceso a la protección consular efectiva en los países de tránsito y destino. Destacamos como buena práctica la implementación de servicios a través de Consulados móviles, experiencias que han sido exitosas y que pueden ser replicadas por otros países de la región. 
En esta ocasión la Red Regional propone también realizar esfuerzos, en conjunto con las organizaciones de la sociedad civil y los organismos públicos de derechos humanos, para llevar a cabo inspecciones en los centros de detención migratoria, en cárceles comunes y en puestos fronterizos. Lo anterior, con el propósito de verificar el respeto a los derechos humanos de los y las migrantes, así como para brindarles asesoría y apoyo respecto a su situación en el país en el que se encuentran.
De igual forma, proponemos el establecimiento de mecanismos permanentes de comunicación e intercambio de información entre las representaciones consulares y las organizaciones civiles de cada país para la protección de la población migrante.
Programas de repatriación segura y ordenada

La RROCM reconoce que en este tema existen varios esfuerzos de cooperación entre los gobiernos que se han materializado en diversos programas de repatriación que establecen horarios y condiciones de retorno. Sin embargo, es necesario que periódicamente se de seguimiento a estos programas y se evalúe su funcionamiento y pertinencia de acuerdo a los cambios en los patrones migratorios.

Proponemos que tanto en las actividades de seguimiento como en las de evaluación, las organizaciones civiles podamos participar de manera activa, en las entrevistas realizadas a los y las migrantes para recabar información directa sobre el cumplimiento de los horarios y condiciones. Dicha información servirá para hacer una evaluación más profunda e identificar los puntos donde el programa puede ser mejorado.
TRATA DE PERSONAS
El tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas son dos problemáticas crecientes en los países de la región. De ello, deriva la necesidad de comprender mejor sus dimensiones y de conocer la legislación internacional existente en estos temas. Por sus características y manifestaciones, son problemáticas que requieren un abordaje integral y una estrecha colaboración entre los diferentes sectores de la sociedad.

En este sentido, destacamos la iniciativa de la Conferencia Regional de Migración de llevar a cabo el pasado 1 de diciembre una capacitación para los representantes de los Gobiernos y de la RROCM que participamos en el Proceso Puebla.
Retomando la propuesta presentada por la RROCM en la VIII Conferencia Regional de Migración (México, 2003), reiteramos que el tema de la trata de personas debe trabajarse desde una perspectiva más amplia y no sólo con énfasis en la explotación sexual de mujeres, niños, niñas y adolescentes. Esto, debido a que existen en nuestros países otras manifestaciones de este delito en las cuales las víctimas son también mujeres y hombres adultos. Es importante también destacar que el delito no está ligado exclusivamente a la migración irregular o indocumentada.

En este marco, las diferentes instancias del Estados que tienen relación con la población migrante, desempeñan un papel de vital importancia tanto en la detección como en la protección de las víctimas de la trata de personas. 
Para complementar los esfuerzos que los países miembros de la CRM están llevando a cabo en la región, proponemos la preparación de un cuestionario o formulario que facilite la detección de casos de trata de personas. En aquellos casos en que se identifique a alguna persona como posible víctima, se debe iniciar un proceso  de atención  integral que incluya asesoría legal para obtener acceso a la justicia  y a sistemas de protección  y atención psicosocial. En este proceso, reiteramos la disposición de las organizaciones civiles para apoyar en la atención social y legal a las víctimas.

De igual forma, destacamos la importancia de elaborar folletos informativos sobre los riesgos de la migración irregular y la trata de personas, que incluyan información sobre los derechos de los y las migrantes y de las víctimas del delito de la trata de personas. Proponemos que su elaboración y distribución, como ya se hace en algunos países, sea una actividad conjunta entre los gobiernos y las organizaciones civiles de la RROCM.
NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES MIGRANTES
Debido al creciente flujo de niños, niñas y adolescentes que viajan no acompañados, la Red Regional reitera la propuesta realizada en el mes de mayo, en torno al seguimiento del documento que en el año 2002 preparara Action Canada for Population and Development (ACPD) en torno a los derechos humanos, la protección y los servicios para niños, niñas y adolescentes migrantes en los países miembros de la Conferencia Regional de Migración.

Al respecto, la RROCM propone realizar un diagnóstico general, en cada uno de los países de la región, sobre la situación de los y las migrantes menores de edad no acompañados. Dicho diagnóstico incluirá la legislación y los mecanismos o procedimientos existentes, tanto entre los Gobiernos como entre las organizaciones civiles, para la protección de los derechos de esta población.

A partir de este diagnóstico, crear un grupo de trabajo conformado por representantes de los Gobiernos y de las organizaciones civiles, que establezca lineamientos para la atención de niños, niñas y adolescentes migrantes durante la verificación del estatus migratorio, la detención, la deportación y la recepción. Dichos lineamientos deberán basarse en los derechos de la niñez y la adolescencia contenidos en tratados regionales e internacionales, sentencias y jurisprudencias aplicables en la materia, en especial, en la Convención de los Derechos del Niño. Para esto último, se puede solicitar la asesoría y apoyo de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, así como de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
Finalmente, la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones, reitera su agradecimiento por este espacio, y su disposición para continuar con el diálogo a fin de encontrar de manera conjunta las vías para poner en práctica las propuestas planteadas y avanzar en la efectiva promoción y protección de los derechos de las personas migrantes.
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