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INFORME
Asistencia del Coordinador de la Secretaría Técnica a la 1ª Reunión sobre Migraciones de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)
Comayagua, Honduras
20 y 21 de agosto de 2012
Participantes
Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, República Dominicana, Honduras, Perú, El Salvador, Nicaragua, México, Guatemala, Trinidad y Tobago, Venezuela, Uruguay. De 17 países, 7 son miembros de la CRM. Asimismo, participaron la Organización Internacional para las Migraciones, el Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados y la Comisión Económica para América Latina y El Caribe. 
Informe

Siendo esta la primera reunión sobre el tema migratorio dentro de la CELAC, la dinámica y contenido de la misma fue un poco dispersa, sin embargo, Chile, en su calidad de Presidencia de la CELAC, enfatizó sobre la necesidad de establecer una estrategia regional CELAC sobre migraciones, deteniéndose en la formulación de un sistema de generación de datos, fortalecimiento institucional, desarrollo de nuevas normativas,  el diseño de programas de vinculación con los nacionales en el exterior y la sensibilización de las comunidades locales ante los desafíos de la migración.
Durante la intervención de esta ST, se destacó el carácter particular de cada proceso regional de consulta, y se hizo referencia a la estructura, objetivos, funcionamiento y los logros de la CRM, todo bajo la estructura del plan de acción de la misma.
Entre las temáticas de las diversas discusiones, hubo referencia al posicionamiento de la CELAC ante los temas y desafíos ante los nuevos componentes de la gestión consular y atención de los migrantes en la región, donde destacan los temas de la violencia intrafamiliar, las familias migrantes mixtas, la vulnerabilidad social de los migrantes, el rol de los gobiernos y de la sociedad civil. Asimismo, un tema recurrente fue el del posicionamiento de la CELAC frente al Diálogo de Alto Nivel Unión Europea – CELAC. 
Durante el segundo día de trabajo, se organizaron mesas de trabajo bajo cinco temas, de los cuales surgieron propuestas interesantes:

a) Sobre Atención Consular:

· Articular los diferentes mecanismos existentes en la región, que permitan intercambiar y socializar la experiencia consular y migratoria.  

· Recomendar a la CELAC la definición e implementación de unos principios comunes en material de cooperación consular en asistencia humanitaria a los migrantes en la región;

· Sugerir la formación y capacitación del cuerpo consular de la región en un nuevo enfoque de atención integral a la población migrante. 

b) Sobre Libre Movilidad:

· Asegurar el fiel cumplimiento a los Acuerdos CA4 ya existentes, y generar el proceso de revisión y actualización de los mismos, conforme a la realidad de los países Partes;

· Relevar y destacar los procesos de libre movilidad que se han venido desarrollando en la región, con la finalidad de identificar las mejores prácticas y considerar su eventual replicación en el ámbito espacial de la CELAC.

c) Sobre Legislación y Gestión Migratoria:

· Recomendar que la legislación en la temática migratoria de todos los países miembros de la CELAC, debe ser revisada y actualizada para reflejar la realidad contemporánea producto de los constantes cambios que ha sufrido la migración a nivel mundial. 

· La Legislación debe definirse y guiarse en pleno respeto a los  Derechos Humanos que contemplen equidad, igualdad, no discriminación, integración social, interculturalidad y seguridad de la persona migrantes;

· El fenómeno migratorio debe tener una comprensión integral por parte de los estados y de la misma Región que permitan promover, regular, orientar  las dinámicas de integración y emigración de tal forma que contribuyan al desarrollo nacional por medio del enriquecimiento económico social y cultural de la sociedad; 

· Se debe procurar la regularización e integración de las diversas comunidades migrantes en nuestras sociedades así como promover los vínculos con los nacionales residentes en el exterior como con sus comunidades de origen;
d) Sobre Seguridad Migratoria:

· Creación de mecanismos de información para todas aquellas personas que decidan migrar;

· Políticas migratorias de países de destino pueden generar una migración insegura;

· Generar y provocar acciones de corresponsabilidad entre países emisores de tránsito y receptores, en materia de tratamiento a los migrantes; 

· A partir de los mecanismos de generación ya existentes llámense base de datos, registros estadísticos y de búsqueda de información, provocar la compartición y análisis de información en materia migratoria;

· Poner énfasis en la migración extra-continental como un punto sensible a todos los países de la CELAC;

· Incorporar la dimensión de la Corresponsabilidad compartida, en el diseño de los programas de Migraciones en la CELAC.

e) Y en torno a la Migración Regional

· Se recomendó la revisión de las legislaciones nacionales migratorias para que incorporen una visión integral, con un enfoque de los derechos humanos de las personas migrantes y sus familias, a la luz de los principio de igualdad, universalidad y congruencia, teniendo en cuenta las necesidades de protección y asistencia de los distintos grupos más vulnerables;

· Se alentó a la investigación y la promoción del intercambio de conocimientos de la problemática migratoria regional, entre los centros de estudios migratorios de los países de la región, y en especial se sugirió la realización de diagnóstico sobre las restricciones de acceso a los derechos en los países de tránsito y destino;

· Se expresó preocupación por la adopción de legislaciones recientes en países de destino que vulneran los derechos de las personas migrantes. Varias delegaciones manifestaron su profunda preocupación en relación con la Directiva de Permiso Único, aprobada por la UE el 24 de diciembre de 2011, así como respecto al Real Decreto (Ley 16-2012) del Reino de España sobre acceso a la salud pública, así como las leyes migratorias aprobadas por distintos Estados de los Estados Unidos de América, por tratarse de medidas profundamente discriminatorias que contienen importantes derogaciones de derechos para los migrantes de nuestra región.

Finalmente, durante la ceremonia de clausura se anunció que Costa Rica alojará la II Reunión sobre Migraciones de la CELAC durante el 2013.
