INFORME DE LAS ACTIVIDADES DE LA PRESIDENCIA

 PRO-TÉMPORE

El Gobierno de la República de Panamá,  en el mes de octubre de 2003, recibió, en ceremonia celebrada en la sede de la Secretaría de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos Mexicanos, el traslado protocolar de la Presidencia Pro- Témpore de la Conferencia Regional Sobre  Migración.

La ceremonia fue co- presidida por señores Subsecretarios de Gobernación, S.E. Javier Moctezuma Barragán y de Relaciones Exteriores, S.E. Miguel Hakim Simón quienes al hacer entrega de esta Presidencia a S.E.  Nivia Rossana Castrellón,  resaltaron la confianza depositada en Panamá que, al igual que los Estados Unidos Mexicanos, asumía esta responsabilidad por segunda ocasión.

Es a  partir de la conclusión de la reunión del GRCM en El Salvador, en diciembre 2003, que nuestro país con mucho orgullo, inicia su labor de Presidencia para el período 2004.

Las actividades de la Presidencia Pró Témpore en este primer semestre tuvo el objetivo inmediato de preparar la próxima reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración y la IX Conferencia.

Con ese objetivo, a partir de inicio del año 2004, con la asistencia de la de la Secretaría Técnica de la CRM, comenzó la planificación organizativa, tanto en el aspecto operativo como el aspecto adjetivo,  de la IX Conferencia regional de Migración,  a efectos de garantizar el cumplimiento de los trabajos pendientes para la celebración de la reunión que hoy nos trae a esta ciudad.

Panamá inició comunicaciones regulares  con los Países Miembros para compartir  puntos de vista sobre información y actividades derivadas tanto de los mandatos Viceministeriales surgidos de la VIII CRM celebrada en Cancún,  como de la reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración, celebrada en San Salvador, El Salvador  en diciembre 2003.

 Este intercambio se dio mediante cartas de seguimiento a las actividades pendientes de fecha 13 de febrero, 14 de abril y 10 de mayo de 2004, circulada a los puntos focales de los países miembros a través del conducto de la Secretaría Virtual.

Asimismo, la Presidencia  trabajó en coordinación con la Secretaría Técnica  en el diseño de los formularios estándares para la obtención de información, que incluía información estadística, para a ser suplida por los Países Miembros sobre migrantes extra-regionales varados en la región y los formularios sobre los casos que involucren la trata y tráfico de migrantes.

Como acción de seguimiento al mandato Viceministerial de la VIII Conferencia Regional sobre Migración, que encomendó a la presidencia Pro-Témpore “entablar los contactos iniciales con los diferentes foros regionales con miras a identificar espacios de cooperación y coordinación en iniciativas comunes”,  Panamá cursó invitación al Ilustrado Gobierno de la República Oriental del Uruguay, Presidencia Pro-Tempore de la Conferencia Sudamericana de Migración,  para participar de esta reunión del Grupo Regional de Consulta Sobre Migración  para ilustrar a este foro sobre los avances y logros obtenidos por esa Conferencia Sudamericana.

Igualmente,  se cursó invitación al gobierno argentino para que nos ilustre sobre los avances en la ejecución del  Mandato de la Cumbre de las Américas para el programa Interamericano de promoción y protección de los derechos humanos de las personas migrantes y sus familias.  El gobierno argentino preside el grupo de trabajo Ad-Hoc encargado del establecimiento del programa,  que debe tomar en cuenta, para su ejecución las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de la Relatora Especial para las Migraciones de las Naciones Unidas.

Como labor de seguimiento al mandato de los Viceministros que acordó en Cancún, “Incluir el “Proyecto Piloto para el retorno voluntario y reinserción social de niños y niñas víctimas del tráfico ilícito de migrantes y trata de personas.    El proyecto piloto, se puso en marcha en febrero de 2003 con la colaboración de los gobiernos de los Estados Unidos y Canadá a través de la ejecución de la OIM y Casa Alianza.

En función de la gran importancia que nuestro país y todos los miembros de la Conferencia otorgan al tema de trata de personas y tráfico de migrantes, Panamá, en su carácter de Presidencia Pro-Témpore, en coordinación con la OIM, invitó al Sr. Bruce Harris, Director Regional de Casa Alianza, a participar en esta reunión, para que  nos exponga sobre los avances de este proyecto ejecutado.  

Con relación a otras actividades realizadas fuera del marco de la Conferencia Regional de Migración, pero que por su contenido son de interés para el foro, Panamá, ha procurado atender algunas actividades internacionales.

En ese sentido atendió los siguientes eventos:

1.
Taller Sobre la Integración Hemisférica y el Transnacionalismo en las Américas, realizado en la sede de la Embajada de Canadá en la Ciudad de Guatemala los días 16 y 17 de febrero de 2004, organizado por la Fundación Canadiense para las Américas (FOCAL).    Este taller tuvo como propósito fomentar el debate e intercambio entre académicos, organizaciones no gubernamentales, representantes gubernamentales, organizaciones multilaterales y representantes del sector privado sobre las políticas y normas utilizadas por todos esos actores en relación con sus diásporas.

2.
Seminario Internacional “Migración Laboral en centro y Norte América: Práctica, Gobernabilidad y Transnacionalismo” Organizado por la Universidad de las Américas de Puebla, México, del 14 al 17 de abril de 2004. El seminario tuvo como objetivo el estudio de la evolución de la migración como un asunto de orden interno de los países, hacia el tratamiento multilateral, con sus implicaciones políticas, jurídicas y de relaciones internacionales.    

El Licenciado Javier  Tapia, Subdirector Nacional de Migración y Naturalización tuvo a su cargo la atención de dicho seminario.   En su presentación, la Presidencia Pro- Témpore ilustró al foro sobre los orígenes, principios y objetivos, evolución histórica,  consolidación del proceso,  la situación actual y las perspectivas de la Conferencia Regional sobre Migración.

3.
Reunión Regional  Preparatoria Para el Onceavo Congreso de Naciones Unidas sobre la Prevención del Delito y Justicia Penal para América Latina y el Caribe, organizado por  la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, el Instituto Latinoamericano para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD) y el Gobierno de Costa Rica.     

El  Onceavo Congreso centrará sus discusiones en el examen de aspectos concretos de la prevención y la represión de la delincuencia organizada trasnacional,  a través de la aplicación de la Convención contra la Delincuencia Organizada Transnacional, y sus protocolos.

Este espacio, a los intereses de la Conferencia Regional de Migración fue de gran  utilidad por cuanto se refiere a la identificación de las posibilidades de capacitación y asesoramiento a los países miembros de la Conferencia Regional sobre Migración,  para la elaboración o revisión de legislación sobre trata de personas y el establecimiento o fortalecimiento de oficinas y dependencias encargadas de hacer cumplir la ley. 

Este informe, corresponde al primer semestre de nuestra gestión.    Esta Presidencia pretende presentar  un informe final cuando concluya su labor al finalizar la reunión del Grupo Regional de Consulta que deberá  celebrarse en esta Ciudad durante el último cuatrimestre del año.

No quisiera concluir  sin hacer público nuestro reconocimiento a la labor de asistencia que ha brindado a esta Presidencia la Secretaría Técnica.

A ellos, nuestro agradecimiento. 

Muchas gracias.
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