DECLARACIÓN DE LA RED REGIONAL DE ORGANIZACIONES

CIVILES PARA LAS MIGRACIONES (RROCM) ANTE EL

GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACION (GRCM)

EN LA VII CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (CRM)
	Antigua Guatemala, 29 de mayo de 2002



La Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones, desea presentar un cordial y especial saludo al Grupo Técnico de la VII Conferencia Regional sobre Migraciones, a la vez que reconoce, agradece y felicita por los más recientes esfuerzos realizados en el plano nacional en las áreas de trabajo señaladas en el plan de trabajo de la Conferencia.


Al respecto, la Red Regional desea compartir los avances a la fecha logrados en torno a lo que identifica como su más importante iniciativa.  De conformidad a calendario acordado durante la última Conferencia Regional, el equipo editor de los Lineamientos, aguardó el recibimiento de las observaciones o comentarios hechos por cada uno de los gobiernos parte hasta el pasado mes de abril.  Los comentarios sin embargo, no han sido recibidos todavía por la totalidad de los gobiernos participantes, razón por la cual no es posible para este encuentro presentar un texto definitivo,


La Red Regional, consciente de que dicho esfuerzo constituye en sí mismo un proceso, quiere aprovechar la ocasión de la VII Conferencia Regional para agradecer de manera expresa las reuniones de trabajo entre gobiernos y organizaciones civiles, así como los comentarios hechos llegar por los gobiernos de: Canadá, El Salvador, México y Costa Rica y el Relator Especial para los trabajadores migratorios de la Organización de Estados Americanos OEA, a la vez que agradece las manifestaciones de acuerdo informalmente externadas en los últimos meses por otros países.


La Red Regional quiere por lo anterior informar que, de¡ conjunto de comentarios a la fecha recibidos, destacan los temas de:

-
consideración de inclusión de una cláusula de desarrollo progresivo de los lineamientos;

-
referencia específica de la obligación consular de verificación y monitoreo de los centros de detención de migrantes;

-
interpretación obligatoria para los gobiernos de notificación consular sobre la detención de nacionales en territorios extranjeros;

-
referencia específica de los tratados o convenciones internacionales que sirven de base para la formulación de los lineamientos;

-
Reducción del documento.


Con el propósito de poder entregar una nueva versión a los gobiernos, luego de consensuadas las recomendaciones o comentarios entregados, propone un nuevo calendario de trabajo, el cual consideraría la fecha de 01 de agosto para el recibimiento de los comentarios por parte de los gobiernos que aún tienen pendiente dicha entrega, conforme a último borrador de fecha 16 de e enero del presente año, a fin de que, hacia la última semana de septiembre puedan estar recibiendo los gobiernos la versión final de los lineamientos.


En segundo lugar, la Red Regional quiere agradecer el apoyo brindado por los gobiernos para la realización de ejercicios de monitoreo en algunos países de Centro América y México, incluyendo República Dominicana y puntualiza que la utilidad de los lineamientos, no obstante no haber sido aprobados, se ha concretizado al servir como parámetros para los primeros ejercicios de monitoreo llevados a cabo durante los últimos meses por organizaciones de la Red, luego de lo cual se podrán ofrecer estudios y documentos de valor académico sobre las características de los flujos migratorios que tienen lugar hoy día en países de la región, los cuales a razón de su incremento, vuelven aún más necesaria, desde nuestra perspectiva, el avance del marco de protección que los lineamientos buscan establecer.


Finalmente, la Red Invita a que el Grupo Técnico inste a los Vice - Ministros de los gobiernos que aún no han formulado sus comentarios a que lo hagan, así como también propone que el texto de los lineamientos sea empleado por los gobiernos y las autoridades responsables de la atención de las migraciones como parámetros para la definición de mejores marcos legales y para ejercicios de capacitación y formación de personal migratorio, a fin de lograr legislaciones y prácticas respetuosas de la dignidad de las personas.


En un contexto dentro del cual, tras una agenda de seguridad se pretenden ignorar principios de igualdad, justicia y legalidad, en donde resulta ser la población migrante la principal afectada, la Red regional quiere enfatizar la importancia de este espacio y compromete su quehacer para el fortalecimiento del mismo.

