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FORO: EL SECTOR PRIVADO Y LAS MIGRACIONES 

1. Antecedentes

Los países miembros de la Conferencia Regional de Migración, han realizado esfuerzos importantes por abordar con cada vez mayor profundidad y alcance la comprensión y  potenciación del binomio migración-desarrollo.  Ello, conscientes de que en la región el fenómeno migratorio constituye una variable crucial en la dinámica de su desarrollo presente y futuro, pero que al mismo tiempo las oportunidades que plantea esta relación pueden y deben ampliarse, con miras a beneficiar tanto a los países en general como a las poblaciones migrantes en particular.

En este esfuerzo, el papel del sector privado en el binomio migración-desarrollo, la transferencia de tecnología  ha ido  usualmente abordado desde la perspectiva de su involucramiento en el ciclo de envío y uso de las remesas, su relación con las implicaciones que la migración supone en materia de recursos humanos, y de la vinculación de las comunidades migrantes en proyectos de desarrollo local en los países de origen.  A este multidimensional conjunto de relaciones, la CRM le sumaría un ángulo adicional de abordaje -en el marco del Simposio sobre Migración Internacional en las Américas, realizado por la OIM y otros organismos internacionales, en Costa Rica, en septiembre de 2000-, al identificar además al sector privado como un socio y aliado natural del ejercicio más amplio e integral del fenómeno migratorio: desde el desarrollo de campañas informativas y preventivas, programas de educación y capacitación, salud y transculturización, entre otros, hasta el desarrollo de proyectos más complejos como esquemas de retorno, reinserción,  protección y ayuda humanitaria al migrante.

Es así, como surge la iniciativa de desarrollar un evento que permita a la CRM analizar con el sector privado y otros actores y protagonistas clave de la región, los distintos ámbitos de relación entre el sector privado y las migraciones, e identificar áreas críticas de acción que permitan potenciar, de una manera creativa y novedosa, el rol del sector privado en el binomio migración-desarrollo. 
Especial atención merecen en este sentido, aquellas empresas que lucran con el flujo migratorio, incluyendo las dedicadas a envíos de dinero y productos, líneas aéreas y agencias de viaje, tramitadoras y despachos de asesoría, comercializadoras de bienes “nostálgicos”,  agencias de bienes raíces, empresas de telefonía y medios de comunicación, entre otras, que en un esfuerzo de posicionamiento e imagen pública, han demostrado que son proclives a sumarse a proyectos con vocación pro-comunidad migrante y/o pro-desarrollo de sus comunidades y países de origen.

2. Términos del Evento
El evento será realizado por El Salvador y se denominará “Foro: El Sector Privado y las Migraciones” con colaboración de la OIM y de la empresa privada salvadoreña.  Está previsto a realizarse en el último trimestre de 2004, en San Salvador. Tendrá una duración de dos días. El foro se desarrollará bajo el formato de Conferencia, aparejado de un componente de exposición de proyectos, instituciones, empresas y servicios, que permitiera maximizar la capacidad de convocatoria y difusión del evento. 

El objetivo del evento se plantea como el de analizar la relación entre le sector privado y el fenómeno migratorio, desde la óptica de su contribución actual y potencial en el desarrollo de los países y comunidades de origen y destino; así como promover iniciativas de participación y solidaridad empresariales enfocadas a atender la problemática social y humana del fenómeno migratorio. 

3. Temática y Estructura del Foro

	CICLO CONFERENCIAS
	EXPO

	Día  1

	Inauguración de  foro y de Exposición

	1. Entendiéndonos: Algunos Criterios Básicos 

· El Fenómeno Migratorio

· Incidencia en países de origen: Implicaciones: estructura social; remesas; desarrollo local; recursos humanos; exportación de bienes y servicios; inversión productiva; reinsercion de retornados.

· Impacto en países de destino: contribución económica, fiscal y social; programas de migración regulada; transculturización.

· Oportunidades y amenazas en torno al fenómeno migratorio.

2. El sector privado como socio del binomio migración- desarrollo:

· Las remesas

· Bienes y servicios

· El desarrollo local y las asociaciones de migrantes

· Promoviendo la inversión productiva y el “empresarialismo”

· Programas de migración regulada

· “Solidaridad empresarial”

-Ayuda humanitaria

-Campañas de información

-Retorno y reinserción

-Repatriación

-Educación y cultura

 
	Exposición abierta durante todo el evento, con participación de:

-Gobiernos de países CRM

-Organismos regionales e internacionales

-ONG´s

-Asociaciones de Migrantes

-Empresas: sector financiero, líneas aéreas y operadores de viajes, telefonía y medios de comunicación, bienes raíces, tramitadoras, comercio,  etc., bajo el concepto de que “satisfacen demandas puntuales de la comunidad migrante”.

-Bolsa de trabajo: empresas que contratan “talentos” emigrados y operadoras de bolsas de trabajo.

Se busca que el evento resulte un espacio propicio para exponer, divulgar y propiciar contactos entre diversos actores, sectores, proyectos, iniciativas y servicios enfocados en la comunidad migrante. Se alentará a que durante la Expo se dé el lanzamiento de algunos proyectos, productos y servicios “a la medida” orientados a satisfacer necesidades e intereses de la comunidad migrante y la CRM.



	Día 2
	

	3. Experiencias Exitosas de Alianzas Público-Privadas-Sociales en el ámbito migratorio

· Selección de programas y proyectos concretos en los países CRM y otras experiencias exitosas en el mundo, que permitan nutrir el espacio de trabajo conjunto entre empresas-gobiernos y sociedad en materia migratoria.

4. Construyendo un mejor futuro para nuestros migrantes y nuestras comunidades…juntos:

· Conclusiones y algunas líneas de acción


	

	Fin de  foro y de Exposición




4. Participantes

· Representantes oficiales de todos los países Miembros  y Observadores de la CRM

· Asociaciones y gremios empresariales de la región

· Asociaciones de emigrados

· Organizaciones de la Sociedad Civil y Centros de pensamiento e investigación

· Empresas Nacionales y extranjeras relacionadas con la población migrante

· Representantes de Organismos internacionales pertinentes

· Medios de comunicación

5. Productos del Evento
· Documento base, que incluye el planteamiento conceptual que plantea los fundamentos de la participación del sector privado en el ámbito de las migraciones.

· Documento de Memoria y Conclusiones y Plan de Acción derivados del evento.

Estimaciones Presupuestarias preliminares:

· Costo Total estimado: 




$40,000 dólares

Remuneraciones por consultorías y contrataciones:
$ 20,000

Equipos y refrigerios:





$ 10,000

Apoyo a invitación de panelistas: 



$   5,000

Comunicaciones y documentación (lump sum) y

$   5,000

Publicación del Informe Final
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