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CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN
Red de Funcionarios de enlace para el Combate a la Trata y Tráfico Ilícito de Migrantes

INFORME DE MÉXICO

En México se sanciona penalmente el tráfico de personas, y se tipifica en el Artículo 138 de la Ley General de Población (LGP). Se impone pena de seis a doce años de prisión y multa de cien a diez mil días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, a quien por sí o por interpósita persona, con propósito de tráfico, pretenda llevar o lleve mexicanos o extranjeros a internarse a otro país sin la documentación correspondiente o a quien por sí o por medio de otro u otros introduzca, sin la documentación correspondiente, expedida por autoridad competente, a uno o varios extranjeros a territorio mexicano, con propósito de tráfico, los albergue o transporte por territorio nacional con el fin de ocultarlos para evadir la revisión migratoria.
El Instituto Nacional de Migración presentó en 2003, 1,086 querellas, de las cuales 512 procedieron otorgándoles una sentencia. De enero a marzo de 2004 se ha presentado 85, de las cuales 11 ha procedido.
Subcomités de Control y Verificación Migratoria

A través de la Coordinación de Control y Verificación Migratoria, el Instituto Nacional de Migración (INM) ha instrumentado la instalación, coordinación y vigilancia de los Subcomités de Control y Verificación Migratoria en las 32 delegaciones regionales en el país. 

Dichos Subcomités tienen la función específica de combatir los ilícitos de trata de personas y tráfico de migrantes, a través de operativos de revisión y verificación en todo el país. Son un órgano colegiado en el que coinciden coordinadamente los diferentes cuerpos de seguridad tanto federales, estatales y municipales. Realizan revisiones en ferrocarriles, centrales camioneras, transportes públicos, terrestres, aéreos y marítimos, hoteles, centros nocturnos de diversión, retenes de revisión en carreteras, todo lo anterior con estricto apego a la ley y respeto a los derechos humanos.
A través de estos Subcomités el Instituto Nacional de Migración ha mejorado el flujo de información interinstitucional con los organismos de inteligencia del Estado y ha reforzado la colaboración institucional con la Policía Federal Preventiva. 
Grupos Beta de Protección a Migrantes:

Se ha reforzado la presencia de los Grupos Beta de Protección a Migrantes, cuyo objetivo es la protección y defensa de sus derechos humanos, así como de su integridad física y patrimonial, con independencia de su nacionalidad y de su condición de documentados o indocumentados.
Este grupo realiza operativos de carácter preventivo para proteger la integridad física y patrimonial de los migrantes y combate actos delictivos que se detectan en flagrancia colaborando con las autoridades competentes. Tiene la facultad de recibir y canalizar ante instancias correspondientes las quejas y denuncias por posible violación a los derechos humanos que presentan los migrantes.
Protección a menores
El 18 de enero de 2002 entró en vigor el Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos de la Niñez, relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía, del cual México es parte. En ese mismo mes el Gobierno de México dio inicio a la campaña “Abre los Ojos pero no Cierres la Boca” contra la prostitución y la explotación sexual infantil. Se estima que en el país 16 mil menores, muchos de ellos migrantes, están involucrados en el comercio sexual.

La campaña “Abre los ojos pero no Cierres la Boca” es un esfuerzo conjunto entre la Procuraduría General de la República (PGR), el Sistema Integral para el Desarrollo de la Familia (DIF), UNICEF y el Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres), y tiene por objeto “sensibilizar a la sociedad sobre el fenómeno de la explotación sexual comercial de menores, enfatizando que esta acción es un delito y una violación a los derechos humanos de las niñas y los niños”.

Comprende cápsulas de radio y televisión, que serán transmitidos a través de los tiempos oficiales que otorga la Dirección de Radio, Televisión y Cinematografía (RTC), además de la distribución nacional de carteles, principalmente en el Distrito Federal, Tijuana, Ciudad Juárez, Guadalajara, Acapulco, Cancún y Tapachula, donde el fenómeno es más grave.
La campaña cuenta con una línea 01 800, atendida por personal capacitado de la PGR, que permite realizar la denuncia de forma anónima y confidencial, así como su seguimiento adecuado. 

Combate a la corrupción:

En este año se aplicarán exámenes psicológicos y de evolución patrimonial a todos los oficiales migratorios, y se instalará un Centro de Formación y Capacitación para oficiales migratorios. Se verificará que todo el personal de la rama migratoria esté inscrito en el Sistema Nacional de Seguridad Pública. 
Relaciones México – Guatemala.

Ante la necesidad de contar con una colaboración sistemática en materia de seguridad en la frontera común, el 13 de junio de 2002, los titulares de Gobernación de México y Guatemala firmaron el Memorandum de Entendimiento sobre Seguridad en la frontera, el cual establece la instalación de Grupo de Alto Nivel de Seguridad Fronteriza México – Guatemala (GANSEF), que habrá de funcionar como un mecanismo bilateral de comunicación, coordinación y ejecución de acciones dirigidas a fortalecer las medidas preventivas y de aplicación de la ley en la frontera común.

El 11 de octubre de 2002 se instaló formalmente este grupo cuyo objetivo principal es formular un plan bilateral en materia de seguridad en la frontera común, a fin de lograr una mejor vigilancia y control para la protección de las personas y su patrimonio, de los derechos humanos y del medio ambiente.
Cuenta con cinco Subgrupos de trabajo en los siguientes temas: 1) Migración, Derechos Humanos y Asuntos Fronterizos; 2) Terrorismo Internacional; 3) Crimen Organizado; 4) Seguridad Pública; y 5) Aduanas. Por parte de México, el INM  preside el Subgrupo 1.

En materia de combate al tráfico de personas, el Subgrupo 1 tiene como objetivo afianzar y ampliar las fuerzas dedicadas a combatir el tráfico de personas, y establecer un mecanismo de enlace para fortalecer la cooperación y el intercambio de información entre las autoridades federales de México y Guatemala, para lo cual, en la última reunión del GANSEF, celebrada el 16 de abril de 2004, en Guatemala, Guatemala, el INM propuso elaborar un diagnóstico binacional sobre corrientes migratorias, puntos de cruce, tráfico y derechos humanos y desarrollar las acciones establecidas en el Memorandum de Entendimiento entre México y Guatemala para la protección de las mujeres y menores de edad víctimas de la trata y tráfico de personas en la frontera y el Memorandum de Entendimiento en materia de derechos humanos de migrantes entre Guatemala y México.

Memorandum de Entendimiento en Materia de Derechos Humanos de Migrantes entre México y Guatemala.

Fue firmando el 11 de octubre de 2002 por el Instituto Nacional de Migración de México y la Dirección General de Migración de Guatemala.  Su objetivo es fortalecer el respeto y la protección de los derechos humanos de los migrantes, para lo cual se acordó fortalecer la cooperación técnica entre ambos países mediante la capacitación de los funcionarios migratorios en esta materia.

Las acciones acordadas a realizar en el marco de este Memorandum son:

· Cursos, seminarios y talleres en materia de derechos humanos de los migrantes 

· Intercambio de información sobre los programas que se realizan en cada país en materia de derechos humanos

· Intercambio de información sobre los flujos documentados e indocumentados y trabajadores agrícolas guatemaltecos.

· Campañas sobre protección a migrantes en la frontera México – Guatemala.

Memorandum de Entendimiento entre el Gobierno de la República de Guatemala y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos para la Protección de las Mujeres y de los Menores de Edad Víctimas de la trata y el Tráfico de personas en la frontera Guatemala – México.

Fue firmado el 23 de marzo de 2004 y su principal objetivo es llevar a cabo acciones de colaboración para proteger a las mujeres y a los menores de edad víctimas de la trata y tráfico. Comprende la elaboración de un Programa de Trabajo Anual que se desarrollará bajo las siguientes directrices. 

· Capacitación a los servidores públicos de ambos países, con el fin de que adquieran conocimientos específicos para prevenir y apoyar a las víctimas y menores de edad de la trata y el tráfico de personas. 

· Elaboración de un estudio conjunto binacional que analice la problemática de las mujeres y menores de edad, victimas de la trata y el tráfico de personas y zonas de incidencia.

· Establecimiento de mecanismos para la repatriación voluntaria de mujeres y menores de edad, con fines de reunificación familiar

· Intercambio de información relevante sobre la trata y el tráfico de mujeres y menores de edad

· Realización de campañas de prevención e información, en las zonas donde se presentan y desarrollan estos incidentes
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