REPÚBLICA DE PANAMÁ

INFORME SOBRE LAS MEDIDAS Y ACCIONES PARA PREVENIR Y SANCIONAR LA TRATA Y EXPLOTACIÓN SEXUAL DE PERSONAS Y PARA PROTEGER A SUS VÍCTIMAS.

Ciudad de Panamá, abril de 2004.
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I. INTRODUCCIÓN

El Gobierno de la República de Panamá  ha adoptado  como política de Estado la concreción de un marco legal e institucional que de manera transparente y efectiva prevenga y sancione los delitos  de trata  y explotación sexual de la persona y brinde a sus víctimas una protección cónsona con sus derechos como seres humanos y ajustada a los principios y normas del derecho internacional multilateral vigente. 

Inspirada  en la ‘Convención de las Naciones Unidas sobre Delincuencia Transnacional Organizada y sus Protocolos’,  de la cual es parte, y  atendiendo  la exhortación al cumplimiento voluntario de los principios y normas del derecho internacional contenida en el Artículo 18 de la ‘Convención de Viena sobre Derecho de los Tratados’,  tiene a bien presentar a la comunidad de naciones, un informe sobre el progreso de las medidas y acciones que ejecuta para luchar contra este flagelo social, que por su  carácter  trasnacional, demanda de la mayor cooperación y asistencia de conformidad con el principio de la carga compartida.

II. PREVENCIÓN  DE LOS DELITOS DE TRATA  Y EXPLOTACIÓN SEXUAL DE LAS PERSONAS.

A.
Divulgación, educación y  concienciación en el ámbito nacional.

1. Campaña de medios concertada entre el Gobierno Nacional y los Organismos Internacionales de los cuales es Parte la República de  Panamá.

.
A través de la Radio Televisora Educativa del Estado, Canal Once, y  con  el auspicio de la organización no-gubernamental Casa Alianza y del Banco Interamericano de Desarrollo,  se ha lanzado  una campaña de divulgación, educación y concienciación sobre la trata  y explotación sexual de personas,   llamando la atención del público  sobre las graves violaciones y abusos cometidos por el crimen organizado transnacional e instándolo a que lo denuncie.
2. Campañas Informativas adelantadas por Instituciones Gubernamentales

La Dirección Nacional de Migración y Naturalización se encuentra en el proceso de  instalación de un sistema televisivo interno en el cual se proyectarán cápsulas informativas destinadas a crear conciencia sobre la trata y tráfico de personas.

Este equipo  se está instalando en áreas donde los extranjeros que acuden a realizar trámites migratorios podrán informarse de las campañas contra la trata  y explotación sexual de personas.    La información incluye una guía completa de cómo y dónde presentar las denuncias, de cuáles son los derechos de protección que les asisten y qué  acciones legales  tienen a su disposición las víctimas. 

Las autoridades gubernamentales han concedido un número creciente de entrevistas y declaraciones  públicas  a través de los medios de comunicación social, a fin de alertar a la opinión pública sobre el delito de tráfico, trata y explotación sexual de personas. Se adjunta la lista de dichas entrevistas y declaraciones. Se trata de  una recopilación de los documentos que dan cuenta  de las actuaciones preventivas realizadas por las autoridades nacionales.

Se han impreso millares de folletos informativos sobre la materia que se encuentran a disposición del público en el Centro de Recepción de Denuncias de la Policía Técnica Judicial, en la Oficina de Migración Laboral del Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral y en la Dirección nacional de Migración y Naturalización.
De manera particular, cabe señalar que el Centro de Atención a las Víctimas ha puesto a disposición del público en general, material impreso informativo sobre la trata, el tráfico y explotación sexual de personas.   Este material se encuentra  asequible en áreas de acceso público.

3. Capacitación de funcionarios públicos:

Debido a que la capacitación de los funcionarios públicos llamados a atender integralmente los casos de tráfico, trata y explotación sexual de personas, resulta absolutamente esencial para el combate y la prevención  de este flagelo, el Estado panameño se ha preocupado,  a través de su propio esfuerzo y de la cooperación de organismos internacionales, de capacitar a sus funcionarios. 

La Policía Técnica Judicial,  con el apoyo de la OIT-IPEC,  ha llevado a  cabo   cursos  de capacitación de su personal en la prevención de los delitos de trata  y explotación sexual de personas.

· Para el mes de mayo del presente  año  se tiene  programado con  la OIT, desarrollar,  en la Academia de Detectives de la Policía Técnica Judicial, el primer  curso  sobre  Investigación Preeliminar de la Explotación Sexual Comercial de Niños , Niñas  y Adolescentes,  para   veinticinco Detectives. 

· Capacitación en 2003 a sesenta funcionarios a nivel nacional en el Seminario de Sensibilización en el Tema  de Explotación Sexual Comercial y No Comercial, realizado en la Ciudad de Panamá bajo los auspicios del Programa OIT-IPEC.

· Participación  de la  PTJ  en el  Primer Foro  Internacional sobre la Explotación  Sexual realizado  en  el  Hotel  Continental, de la Ciudad de Panamá en   2003 .

· Participación de la Policía Nacional en el Seminario sobre cooperación Policial e inmigración Irregular, celebrado en Cartagena Colombia, del 14 al 19 de marzo de 2003.

· Participación de funcionarios de la Policía Nacional, el Ministerio de Relaciones Exteriores, el Consejo de Seguridad Pública y Defensa Nacional y la Dirección Nacional de Migración y Naturalización del Ministerio de Gobierno y Justicia en la “Conferencia Regional sobre trata de Personas, Teoría y Práctica en la Cooperación Regional” celebrada en Bogotá, Colombia del 19 al 22 de noviembre de 2003.

· Participación de la Policía Técnica Judicial en la Ciudad de San José, Costa  Rica, en la Evaluación  de Medio Término por la OIT-IPEC en el Proyecto “Contribución  a la  Prevención    y Eliminación  de la Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas  y Adolescentes  en Centroamérica, Panamá  y República Dominicana.”  

B. Coordinación  en el ámbito internacional 

Conciente de la importancia de la divulgación y la coordinación internacional  a fin de combatir la trata y la explotación sexual  de las personas,   y luchar contra la delincuencia transnacional organizada, Panamá ha tomado la iniciativa  a nivel regional para alertar sobre los efectos de estos delitos y los métodos para su prevención y lucha.   Funcionarios de nivel medio y alto han hecho presentaciones y propuestas en foros regionales con la finalidad de lograr mecanismos de cooperación efectivos con las autoridades de países amigos.    

1. Reunión de  Jefes y Jefas de Policía de Centroamérica:
La Policía Nacional y la Policía  Técnica Judicial  participaron   en la “Reunión Ordinaria de la Comisión de Jefes de  Policía de Centroamérica   y el Caribe” los  día  26 y 27 de  marzo de  2004.

En esta reunión se aprobaron la  “Declaración Conjunta Managua IIIª”, el “Plan Regional  Contra  el Crimen  Organizado”  y sus planes específicos, así como  las ‘Estrategias y Acciones Regionales para enfrentar la Trata de Personas’.
Durante esta reunión, el Secretario General de la Policía Nacional de Panamá,  Comisionado Luis Benítez Aponte, presentó un informe titulado “La Trata de Personas”  cuyo principal objetivo consistió en elevar el nivel de concienciación  sobre este problema ante dicho foro. 

La presentación, cuya copia se adjunta, contiene además una serie de sugerencias e iniciativas de cooperación policial, que demuestran el profundo interés que para Panamá supone el tratamiento de este flagelo

La declaración final de la reunión insta a todos los países a gestionar acuerdos que fortalezcan y faciliten el control policial sobre Migrantes y Trata de Personas.

2. Conferencia Regional Sobre Migración (CRM): 
Desde el mes de octubre de 2003, Panamá ejerce la Presidencia Pro Témpore de la Conferencia Regional sobre Migración.     

Atendiendo a sus atribuciones como Presidencia, ha insistido en la importancia de continuar profundizando en la discusión del tema de la trata y explotación sexual de personas a efectos de lograr identificar dentro del marco de la Conferencia, mecanismos de cooperación más eficaces para la prevención y la lucha contra esos delitos.

3. Comisión de Seguridad del Sistema de Integración Centroamericano (SICA): 

Panamá ha solicitado la inclusión como tema de agenda de la Comisión de Seguridad del Sistema de la Integración Centroamericana,  los temas relacionados con la trata y explotación sexual de las personas.    Esta reunión está programada para los días 28 y 29 de abril de 2004 en la Ciudad de Guatemala

4. Reunión  de la  Fuerza  de Tarea Conjunta (El Salvador): En la  Reunión   participaron Ecuador , Panamá, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, El Salvador, Guatemala, los Estados Unidos Mexicanos y  los Estados  Unidos  de América. Se trataron, entre otros temas,  el  Tráfico de Personas,   una Propuesta en contra  del  Tráfico de Menores, la   investigación  financiera y el lavado de activos relacionados con la trata y explotación sexual de las personas.

III. SANCIÓN DE LOS DELITOS DE TRATA Y EXPLOTACIÓN SEXUAL  DE LAS  PERSONAS.

En aras de promover el fortalecimiento de la capacidad coercitiva del Estado panameño, se ha procedido a la adecuación normativa de la legislación nacional con una mejor tipificación del delito, la ratificación de convenios internacionales así como la realización sistemática  de operativos ejecutados conjuntamente por diferentes estamentos del Estado panameño.

A. Adecuación del Marco Jurídico interno

1. Ratificación de La Convención de las Naciones Unidas Sobre Delincuencia Transnacional Organizada y sus Protocolos:
Se encuentra actualmente pendiente de discusión por la Asamblea Legislativa para su ratificación.
2. La Ley No. 16 de 31 de marzo de 2004:
Tipifica y sanciona los delitos de trata de personas y otras formas de explotación sexual y ordena reformas al Código de Procedimiento Judicial y al Código Penal para la plena implementación de medidas judiciales que para castigar este delito.  Se adjunta copia de este texto legal.

3. Proyecto de Reforma a la Ley migratoria panameña:
 En la actualidad se encuentra en su fase final, un proyecto de Ley Orgánica de Migración y Naturalización, elaborado bajo el auspicio del Ministerio de Gobierno y Justicia por un grupo de expertos en la materia, que tiene como finalidad establecer una política migratoria moderna, cónsona con las nuevas realidades y tendencias del movimiento migratorio.
 Entre las novedades contenidas en este proyecto, se contempla la sanción a aquellas personas que faciliten o promuevan la entrada en el país de extranjeros que se dediquen a actividades relacionadas con el comercio sexual, en especial de niños y mujeres, se prohíbe igualmente el ingreso o el tránsito por el territorio nacional a quienes trafiquen o hayan traficado personas, a aquellos registrados  por delitos relacionados con la trata de blancas y la explotación sexual de personas.

Finalmente, con el establecimiento de esta Ley, queda excluida la categoría de  Visas de Alternadoras.
B. 
Creación del Departamento de Extranjería dentro de la Dirección de Información e Investigación Policial:

Esta oficina fue creada como órgano de coordinación entre la Policía Nacional y la Dirección Nacional de Migración para la atención de los casos de violación a la ley migratoria que merezcan la atención de la Policía Nacional.    Tal es el caso de la trata  y el tráfico ilícito de personas. 

C.  Operaciones Policiales y administrativas:

La Dirección Nacional de Migración y Naturalización del Ministerio de Gobierno y Justicia  ha suspendido desde el mes de marzo pasado, todo trámite de permisos para ingreso de personas contratadas por empresas en calidad de  alternadoras, en tanto se aprueba la Ley migratoria que elimina este tipo de permisos.

Las autoridades de la Policía Nacional, la Dirección Nacional de Migración y Naturalización y la Policía Técnica Judicial, han realizado una serie de operaciones para detectar a supuestos implicados en delitos de trata de personas y a sus  posibles víctimas.

Como consecuencia de estos operativos, se han iniciado investigaciones por   presunto tráfico de personas con fines de explotación sexual.

Estos operativos se han realizado de manera conjunta o individual y han arrojado indicios sobre la comisión de estos delitos en las provincias de Panamá, Colón, Chiriquí y Coclé.

Actualmente, estos casos están siendo investigados por las fiscalías correspondientes.

En la Provincia de Panamá, la Dirección de Migración,  conjuntamente con la Fiscalía Décimo Quinta, ha realizado  numerosas entrevistas y encuestas a fin de precisar si ciudadanas extranjeras que se encuentran laborando en algunos centros nocturnos, han sido  objeto de violación, engaño, maltrato o si son víctimas de actividades relacionadas con la trata de personas. Es pertinente resaltar que en dichas entrevistas, la mayoría informó que no estaban contra su voluntad, pero que de tener algún inconveniente, denunciarían cualquier situación, relacionada con la violación de sus derechos. 

La División de Delitos Contra el Pudor y la Libertad Sexual,  lleva a cabo investigaciones relacionadas a la presunta comisión de delitos de trata de personas.

D. Creación de una Comisión Interinstitucional para la Lucha contra el tráfico de personas.

 En atención a la gran importancia que se le da al tratamiento del delito de tráfico de personas, el Ejecutivo ha dispuesto la constitución del un grupo AD- Hoc para el tratamiento de los delitos de trata de personas y explotación sexual.   Este grupo está constituido por autoridades de los Ministerios de Trabajo y Desarrollo Laboral, Gobierno y Justicia (Policía Nacional y Migración), Ministerio Público (Policía Técnica Judicial), Ministerio de la Presidencia (Consejo de Seguridad Pública y Defensa Nacional) y Ministerio de Relaciones Exteriores.
D. Creación de la Comisión Nacional para la Prevención de los delitos de explotación sexual. 

La Ley 16 de 31 de marzo crea la Comisión Nacional para la Prevención de los Delitos de Explotación Sexual (CONAPREDES)
 , organismo técnico- administrativo para el estudio de los mecanismos tendientes a la prevención y erradicación de los delitos de explotación sexual. 

E.  Actividades de colaboración Judicial y de Inteligencia a nivel internacional. 
Las autoridades nacionales, a través de la oficina del Tratado de Asistencia Legal Mutua (TALM) del Ministerio de Gobierno y Justicia, ha recibido y tramitado recientemente la solicitud de asistencia Judicial Internacional librada por autoridades de la República de Colombia dentro de Proceso penal por la presunta comisión de delito de Trata de personas.   Actualmente, dicha petición se encuentra en la Corte Suprema de Justicia para su diligenciamiento.


Igualmente, se han  implementado acuerdos bilaterales de intercambio de información  con Ecuador, Colombia y los Estados Unidos Mexicanos, bajo la responsabilidad de los estamentos de seguridad  correspondientes.

III.  PROTECCIÓN DE LAS VICTIMAS DE DELITOS DE TRATA Y EXPLOTACIÓN SEXUAL.

A.
Centro de Atención a Víctimas (sede de la Policía Técnica Judicial).
Las labores de protección y atención a las víctimas de trata de personas y explotación sexual actualmente se realizan bajo la responsabilidad del Centro para la Atención a las Víctimas, dependencia de la Policía Técnica Judicial, que cuenta con equipos interdisciplinarios de profesionales de la medicina, trabajadores sociales y abogados que brindan a las víctimas de delitos, la atención  y orientación que su condición requiere.

En el centro se brinda a la víctima de delito, instalaciones aptas para la atención de sus necesidades inmediatas  y se determina si la víctima de delito requiere que se adopten en su beneficio los términos de  protección  consagrados en la Ley 28 de Violencia Doméstica del 10 de julio de 2001.

B. Proyecto de   ‘Albergue para Atención de  Víctimas de Trata y Explotación Sexual’.

A través de Nota 179/2004 de 3 de marzo de 2004, la Viceministra de Relaciones Exteriores solicitó a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), su cooperación técnica y apoyo financiero para  el establecimiento en Panamá de un albergue que permita asistir adecuadamente  a las víctimas de trata de personas, solicitando al organismo un tratamiento prioritario a esta petición.    Por su parte, el representante Regional de la OIM contestó favorablemente a la petición hecha por Panamá, indicando que esa Oficina Regional daría tratamiento prioritario a la solicitud con recomendación en el mismo sentido a la Sede.

Actualmente, se está ubicando el local donde dicho Centro se instalará.

C. Líneas calientes

Como una forma de denuncia y asistencia urgente a las posibles víctimas de tráfico y trata de personas se ha procedido a la instalación de líneas calientes en las siguientes instituciones:

A.
Policía Nacional:

232-5555

237-7371

232-8601

232-7301

232-6138

B,
Dirección Nacional de Migración y Naturalización

207-1835

C.
Policía Técnica Judicial

800-PTJ (24 horas)

División de  Delitos Sexuales

212-2232 (24 horas)
D. Páginas Electrónicas

Se puede ubicar información sobre  asistencia a las víctimas y otros temas de interés para la lucha contra el tráfico de personas:

 PTJ: (www.ptj.gob.pa)

Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral: (www..mitradel.gob.pa)

Ministerio de Gobierno y Justicia: (www.gobiernoyjusticia.gob.pa)

Policía Nacional: (www.policia .gob.pa)

IV.
CONCLUSIONES.

1. El delito de trata de personas está íntimamente vinculado al delito de tráfico de personas y es una forma de explotación sexual, por lo que el Estado panameño ha enfocado su  tratamiento desde una perspectiva integral.

2. La República de Panamá le asigna una alta prioridad al combate de este  tipo de actividades ilegales, concientes que en la práctica, constituye un desafío de dimensiones internacionales.

3. La estrategia adoptada por Panamá para combatir el delito de trata de personas  considera de manera integral las áreas de prevención, protección a las víctimas y sanción a los autores del delito.

4. Para una  efectiva lucha contra este delito,  resulta necesaria la cooperación internacional.  Panamá requiere y brinda  esta cooperación de manera continua.

5. Panamá ha implementado una campaña de concienciación a nivel interno e internacional sobre la existencia de este delito y sus formas de combate.

6. A pesar de no existir en nuestro país una alta incidencia de delito de trata de personas, se han adoptado medidas preventivas y represivas de manera de cooperar eficazmente en el combata al delito.

GLOSARIO.

CONAPREDES: Comisión Nacional para la Prevención de los Delitos de Explotación Sexual. Integrada por:  Procuraduría General de la Nación, Ministerio de la Juventud, la Mujer, la Niñez y la Familia, Gobierno y Justicia, Economía y Finanzas, Educación, Salud, Magistrado Presidente del Tribunal de Niñez y Adolescencia, Comisión de Asuntos de la Mujer, derechos del Niño ,la Juventud y la Familia de la Asamblea Legislativa, el Director de la Policía Técnica Judicial, un coordinador designado por el Órgano ejecutivo, Defensoría del Pueblo, Red Nacional de Niñez y Adolescencia, un representante del Colegio Nacional de Abogados.

CRM:  Conferencia Regional Sobre Migración

OIM: Organización Internacional para las Migraciones

OIT-IPEC Organización Internacional de trabajo Programa Internacional par la erradicación del trabajo infantil.

PTJ: Policía Técnica Judicial

SICA: Sistema de Integración Centroamericana

TALM:  oficina del Tratado de Asistencia Legal Mutua

� Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de Gobierno y Justicia, Ministerio de la Presidencia, Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral y Ministerio Público.


� Integrada por:  Procuraduría General de la Nación, Ministerio de la Juventud, la Mujer, la Niñez y la Familia, Gobierno y Justicia, Economía y Finanzas, Educación, Salud, Magistrado Presidente del Tribunal de Niñez y Adolescencia, Comisión de Asuntos de la Mujer, derechos del Niño ,la Juventud y la Familia de la Asamblea Legislativa, el Director de la Policía Técnica Judicial, un coordinador designado por el Órgano ejecutivo, Defensoría del Pueblo, Red Nacional de Niñez y Adolescencia, un representante del Colegio Nacional de Abogados.
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