REUNIÓN DEL GRUPO REGIONAL DE CONSULTA SOBRE MIGRACIÓN DE LA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE MIGRACIÓN (GRCM)

San Salvador, El Salvador, 2 y 3 de diciembre de 2003

El Grupo Regional de Consulta sobre Migración (GRCM), en reunión celebrada los días 2 y 3 de diciembre de 2003 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, con la participación de los representantes de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, formuló las siguientes:

Conclusiones

1)
Agradecer a El Salvador la organización y realización del Taller sobre el Retorno Digno, Seguro y Ordenado de Migrantes, llevado a cabo el 1 de diciembre de 2003 en San Salvador, El Salvador.

2)
Agradecer a la Presidencia Pro-Témpore la presentación del informe de actividades y a la Secretaría Técnica por su informe de actividades e informe financiero correspondiente al periodo junio 2003 – diciembre 2003.

3)
Agradecer a Estados Unidos y México el adelanto de las contribuciones financieras a la Secretaría Técnica correspondientes al periodo 1 de junio de 2003 al 31 de diciembre de 2004 e instar a los países miembros que aún no lo han realizado, a efectuar sus contribuciones.

4)
Expresar la satisfacción por la decisión del Gobierno de México de formar parte del proyecto Sistema de Información Estadística sobre Migraciones en Centroamérica (SIEMCA), transformándose en Sistema de Información Estadística sobre Migraciones en Centroamérica (SIEMMES).

5)
Agradecer a México y Canadá la presentación del primer borrador del documento “Logros y retos de la Conferencia Regional sobre Migración a siete años de su creación”.  Tomar nota de las observaciones hechas por los países miembros y solicitar su remisión por escrito a dichos países.

6)
Acoger el ofrecimiento de El Salvador de revisar las funciones de la Secretaría Técnica (ST) a fin de fortalecer su papel de coordinación con la Presidencia Pro- témpore.

7)
Agradecer a México y a la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) la elaboración de propuestas para la ejecución del Proyecto y Programa de la Conferencia para el retorno de migrantes regionales y extra-regionales, respectivamente.

8)
Tomar nota del anuncio de México de la suscripción por parte de la Comisionada del Instituto Nacional de Migración y el Director General de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) de una carta de intención en la que manifestaron su voluntad de firmar en el primer trimestre de 2004 un Memorandum de Entendimiento para el retorno voluntario y asistido de migrantes extraregionales.

9)
Agradecer a Canadá por su presentación sobre Estrategia de Fronteras Múltiples, y a los Estados Unidos por su presentación sobre sistemas de inspección (SENTRI y USVISIT).

10)
Agradecer y recibir con beneplácito la presentación de los integrantes de la Red Regional de Organizaciones Civiles para las Migraciones (RROCM) ante el Grupo Regional de Consulta sobre Migración.  Aceptar su propuesta de celebrar una reunión con la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular, previa a la próxima IX Reunión de la Conferencia Regional sobre Migración en concordancia con el mandato de los Viceministros en la VI Conferencia Regional sobre Migración, realizada en San José, Costa Rica en 2001.  
11) Aprobar el Plan de Trabajo Regional para el Combate al Tráfico de Migrantes y la Trata de personas con actividades de aplicación a corto plazo, el cual fue elaborado por la Red de Funcionarios de Enlace para el Combate a la Trata de Personas y al Tráfico Ilícito de Migrantes en diciembre de 2003, y se acuerda:
a) Solicitar a Estados Unidos, México y Canadá calendarizar los ejercicios coordinados de capacitación, incorporando los temas sugeridos por la delegación canadiense, y en especial sobre el tratamiento de las víctimas de trata.

b) Solicitar a la OIM la elaboración de una propuesta de módulo de capacitación de integridad ética profesional de los funcionarios de migración y de las instituciones relacionadas al tema migratorio.

12)
Agradecer a Canadá, Estados Unidos y México las capacitaciones conjuntas brindadas a Nicaragua, Honduras, Costa Rica, y Guatemala sobre la detección de documentos fraudulentos.  Agradecer al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) por el módulo en materia de protección de refugiados brindado a personal de Nicaragua y Honduras.  
Tomar nota de los temas de capacitación presentados por El Salvador y Panamá en el marco de la Red de Funcionarios de Enlace de Protección Consular.
13)
Tomar nota del interés y la voluntad de ACNUR de seguir apoyando las iniciativas regionales de capacitación que se realicen en los Países Miembros de la Conferencia Regional sobre Migración, promoviendo la incorporación de módulos específicos en materia de protección de refugiados.

14)
Agradecer a Canadá por comunicar a los miembros del GRCM sobre la realización de un Seminario sobre remesas en la ciudad de Guatemala, el 11 y 12 de febrero de 2004, organizado por la Fundación Canadiense para las Américas (FOCAL) y la Embajada canadiense, y por ofrecer considerar la posible participación de los países interesados.  
15)
Tomar nota del ofrecimiento canadiense de organizar un Taller sobre Migración y Salud, y de la intención de México de copatrocinar este evento, así como del interés manifestado por El Salvador, Panamá, y la OIM de compartir sus experiencias en la materia.

16)
Tomar nota del ofrecimiento de México de compartir su experiencia en la realización de Talleres sobre Derechos Humanos de los migrantes dirigido a oficiales de Migración de los Países Miembros de la CRM, con la colaboración de la Relatora Especial sobre la Protección de los Derechos de los Migrantes y de la OIM.
17)
Tomar nota que el Seminario "El Rol del Sector Privado ante los Retos y Oportunidades del Fenómeno Migratorio" se llevará a cabo durante el primer semestre del 2004 en El Salvador.

18)
Incluir como temas de discusión en la agenda de la próxima reunión del GRCM, la revisión del Plan de Acción y las sugerencias que aporten los países miembros de la Conferencia para la utilización de los fondos de reserva de la Secretaría Técnica.  A tal efecto, la Presidencia Pro-témpore de Panamá recibirá las opciones que ofrezcan los países miembros.
19) Agradecer al Gobierno de México por la celebración de la Reunión del Grupo Regional de Consulta sobre Migración, y al Gobierno de El Salvador por la hospitalidad y cooperación para su realización.
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