INFORME SOBRE LAS ACCIONES TOMADAS POR EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DOMINICANA EN EL PERIODO 2003/2004 SOBRE EL COMBATE AL TRAFICO  ILICITO DE MIGRANTES Y LA TRATA DE PERSONAS 
SECRETARIA DE ESTADO DE RELACIONES EXTERIORES

Como es de conocimiento, la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores ha puesto en marcha un proyecto de capacitación sobre la temática a favor de sus funcionarios consulares y diplomáticos en el exterior.  Con la realización de talleres en las regiones de Europa, Suramérica, Centroamérica y el Caribe sobre el tráfico y trata de personas, iniciados en el año 2001, se logró el objetivo de capacitar a nuestros funcionarios sobre los aspectos generales del tráfico y trata de personas, los riesgos  de la migración irregular y las medidas de control que deben asumirse para evitar y/o controlar este flagelo. Este Proyecto de capacitación finalizó en el año 2003, con un Seminario sobre Mujeres traficadas al Exterior, realizado en Buenos Aires, Argentina, el 3 y 4 de abril del 2003, y el Seminario sobre Tráfico de Niños, Niñas y Adolescentes de nacionalidad haitiana   hacia la República Dominicana, realizado el 11 de junio del 2003 en Puerto Príncipe, Haití.  
Como resultado de estos seminarios, se formaron cuatro redes consulares en Europa, Centroamérica, Suramérica y el Caribe, éstas dos últimas aún no formalizadas, integradas todas por los jefes de misiones consulares de cada región. Dichas redes están siendo actualmente reorganizadas y fortalecidas por esta Cancillería. 
Entre las funciones principales de estas redes se destacan la divulgación de información sobre los métodos de lucha contra el tráfico y la trata de personas; la denuncia ante las autoridades sobre cualquier abuso o tráfico perpetrado por una persona o institución privada; trabajar en defensa de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en coordinación con la Comisión Interinstitucional contra el Abuso y la Explotación Sexual Comercial de niños, niñas y adolescentes;  trabajar con las víctimas ofreciéndoles servicios consulares, psicológicos, médicos, alojamiento y asesoría en materia de legislación y trámites migratorios, entre otras funciones.  
En ese mismo contexto, la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores ha elevado conciencia sobre la necesidad de satisfacer algunas lagunas operativas que pudiesen aun estar presentes como consecuencia de una legislación tan reciente como la Ley 137-03, propiciando una dinámica interinstitucional que habrá de mantenerse para complementar los esfuerzos legislativos desarrollados para combatir este delito. A tales fines, ha asumido un rol coordinador de las acciones que se despliegan tanto en el ámbito de los organismos públicos como entidades privadas, con la intención de darle seguimiento a los trabajos que se han realizado y que habrán de rendirse periódicamente por las distintas instituciones relacionadas a la temática, convocando regularmente reuniones para discutir los avances y recabar las dificultades encontradas. Como consecuencia de estos trabajos, se han iniciado contactos al más alto nivel para involucrar en los esfuerzos conjuntos del Estado a dos instituciones que pueden sumarse favorablemente al combate del problema, como los son la Junta Central Electoral y la Suprema Corte de Justicia, habiéndose obtenido una cálida recepción en tales consultas.

A tales propósitos, se ha dispuesto establecer una unidad de coordinación de todos estos trabajos intrínsecamente relacionada con el Departamento Consular y con la Unidad de Gestión Migratoria de la propia Cancillería. 

Asimismo, mediante el Decreto No. 32-04 de fecha 16 de enero del 2004, el Poder Ejecutivo incrementó por iniciativa de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores, los valores a cobrarse por la emisión de las visas dominicanas, con el objetivo principal de costear los gastos de implementación de un novedoso Sistema de Visas de Seguridad. Este sistema supone la utilización de un papel de seguridad configurado por la Canadian Bank Note Company Ltd. bajo los más altos estándares internacionales en la impresión de dichas visas, lo cual habrá de completarse a breve término con determinados procedimientos que garantizarán la correcta depuración y emisión electrónica de las visas, conforme criterios y cuotas previamente definidos. 
De esta manera se aspira fortalecer los mecanismos de control a fin de reducir la posibilidad de falsificar o alterar la expedición de visados a favor de extranjeros que pretendan ser ingresados irregularmente a la Republica Dominicana, impactando directamente el potencial trafico de migrantes y trata de personas con destino a nuestro país o en tránsito por el territorio nacional hacia terceros países.
Por último, cabe mencionarse que la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores ha tomado acciones durante los primeros meses del cursante año 2004 encaminadas a eficientizar la labor del servicio exterior dominicano, así como a mejorar la supervisión sobre el desempeño de sus funcionarios en Embajadas y Consulados en el extranjero, particularmente en lugares vulnerables al delito del tráfico y la trata.
DIRECCION GENERAL DE MIGRACION 

          Las acciones de la Dirección General de Migración han sido encaminadas al sometimiento a la justicia de 13 personas acusadas de tráfico ilícito de migrantes,  y unas 1,114 detenciones de polizones y organizadores de viajes en yola.
A lo interno de la Dirección, fueron cancelados 31 supervisores e inspectores por haber sido detectados en actos de corrupción relacionados con trata y tráfico de personas.  Como acciones compensatorias, la Dirección General de Migración ha dado incentivos  a 197 inspectores y supervisores, cuya labor ha facilitado la detención de indocumentados.
MARINA DE GUERRA (DIVISION DE INTELIGENCIA NAVAL, M2) 
En materia de prevención, la Marina de Guerra ha realizado campañas de prevención con charlas  en las ciudades de Nagua, Hato Mayor, Sabana de la Mar, regiones de mayor incidencia de viajes ilegales en embarcaciones frágiles (yolas), informando sobre los peligros a que se enfrentan las personas en estas travesías. Estas campañas son apoyadas con la publicación de comunicados a través de la prensa radial, escrita y televisiva.

El litoral marítimo cuenta con un personal diseminado a lo largo de la geografía costera dominicana, realizando labores de inteligencia para apresar embarcaciones, y en caso de estos lograr la salida de las costas dominicanas, se notifica al servicio de guardacostas de Puerto Rico y los Estados Unidos de América para los fines de realizar un operativo combinado de captura.  Asimismo, mantienen comunicación  constante e intercambio de información con las demás agencias de inteligencia nacionales como el DNI, J-2, G-2 y la D.N.C.D.
A través de su División de Inteligencia Naval, M-2, la Marina de Guerra reporta haber detenido unos 5,354 viajeros ilegales nacionales y 170 extranjeros,  145 capitanes y organizadores de viaje (detenidos y sometidos a la justicia), 160 polizones apresados y 333 viajes frustrados.
POLICIA NACIONAL (Departamento de Investigación de Falsificaciones) 
     
A partir de la promulgación de la Ley 137-03, han sido sometidos a la acción de la justicia un total de 37 personas bajo los cargos de organización de viajes ilegales, tráfico ilícito de personas y estafa.   En la mayoría de estos casos el delito que prevalece es la organización de viajes ilegales a través de la falsificación de documentos como pasaportes y visas, con el objetivo de que las personas puedan viajar a los Estados Unidos y a Europa, a cambio de cuantiosas sumas de dinero en pesos dominicanos y en moneda extranjera.  
PROCURADURIA GENERAL DE LA REPUBLICA

A raíz de la promulgación de la Ley 137-03, la Procuraduría General de la República  ha realizado seminarios de capacitación a todo el Ministerio Público en el territorio nacional, a fin de que los mismos estén en condiciones de aplicar correctamente la nueva normativa legal que regula, controla y sanciona el tráfico de migrantes y la trata de personas en la República Dominicana.  

La Procuraduría ha conocido unos 5 expedientes sobre tráfico ilegal de personas, organización de viajes ilegales y estafa, los cuales en orden de fecha conciernen a los siguientes casos:

1. Expediente No. 635 de la Cámara Penal del Distrito Judicial de San Juan de la Maguana, a cargo del prevenido ANTONIO MADE JIMENEZ (a) MAXIMO, por violar el artículo 5 de la Ley 344-98 por transportar nacionales haitianos dentro del territorio dominicano sin documentación. El prevenido se encuentra en libertad provisional bajo fianza, quedando el expediente pendiente de juicio de fondo. 

2. Expediente No. 323 de fecha 10 de mayo del 2002, de la Cámara Penal del Distrito Judicial de San Juan de la Maguana, a cargo del prevenido JOSE RAMON MERCEDES QUITERIO, por violar el artículo 405  del Código Penal dominicano por estafa para realizar viajes ilegales a la isla de San Martín.

3. Expediente  a nombre de JESUS FORTUNA PEÑA, sometido en fecha 15 de julio del 2003, acusado de violar los artículos 1 y 5 de la Ley 344-98 por transportar nacionales haitianos dentro del territorio nacional.  Esta persona fue puesta en libertad provisional bajo fianza por el Juzgado de Instrucción de la Provincia de Elías  Piña.

4. Expediente a nombre de los señores SIRENIS GOMERO CALDERON, DOLORES GOMERO CALDERON, AMANTINA  AGRAMONTE Y DIORIS AGRAMONTE ALCANTARA, acusados de formar parte en la delincuencia organizada de tráfico ilegal con documentos falsificados hacia países europeos.  El expediente está en fase de investigación  en la Procuraduría del Distrito Judicial de San Juan de la Maguana, a través de su Unidad de Trata de Personas.

5. Expediente No. 46-2003 en violación al artículo 334 del Código Penal Dominicano, en contra de la señora ARACELIS SANCHEZ MORA, quien estaba realizando la actividad de proxenetismo en agravio de varias adolescentes, a las cuales traficaba en un bar en la ciudad de Azua.  La señora obtuvo su libertad mediante un recurso de Habeas Corpus.   

En cada uno de estos casos, la Fiscalía Especial para Trata de Personas agota un proceso de investigación para determinar si en los mismos está presente el delito de trata de personas en los términos especificados por la Ley 137-03.

Mediante resolución 4510, en abril del año 2003, la Procuraduría General de la República creó un Departamento especializado contra el secuestro, la explotación sexual y comercial de niños, niñas y adolescentes, cuya función principal es recibir denuncias y querellas sobre explotación sexual comercial de menores de edad.  A través de este Departamento se han realizado investigaciones en las ciudades de Santo Domingo, Samaná y Santiago, ante denuncias de lugares que estaban presuntamente explotando sexual y comercialmente a menores de edad.

Asimismo, en fecha 27 de julio, 6 y 25 de agosto, 8 de septiembre, 9, 10 y 26 de octubre y 26 y 27 de noviembre del 2003, representantes y encargados de este Departamento han participado activamente en seminarios de capacitación realizados por diferentes entidades públicas y privadas del país, en los cuales se trataron los temas de trata de menores, las nuevas normativas en contra de las migraciones ilícitas y trata de personas, las medidas de prevención de explotación sexual de niños, niñas y adolescentes, entre otros temas.

DIRECCION GENERAL DE PASAPORTES 
Las acciones de la Dirección General de Pasaportes han sido encaminadas a lograr que el pasaporte dominicano sea un documento confiable y de alta seguridad. Para tales fines, se ha contratado a una compañía especializada en la impresión del pasaporte digital, con el cual se reducirá el porcentaje de elaboración de los denominados pasaportes “machete” y las suplantaciones de personas con fines de viajar al extranjero. 
Se han tomado medidas de control en la expedición del pasaporte, a fin de evitar que el mismo sea expedido a través de la presentación de documentos falsos y se han fortalecido los controles internos para la expedición del pasaporte a menores de edad, que sólo se entrega en presencia de los padres o de un representante legal.  Asimismo, se han implementado controles estrictos de verificación previo a la emisión del pasaporte en casos de dominicanos por naturalización que sólo se expide en la sede central, se dispuso la creación de un Departamento especializado en Anti-fraude y en el caso de las adopciones internacionales y declaraciones tardías, se ha instruido de manera expresa solicitar la sentencia que otorga la adopción o declaración tardía, todo bajo la ponderación del Departamento Legal.
A través de la Dirección General de Pasaportes han sido sometidas a la acción de la justicia veinte y tres (23)  personas, que utilizando mecanismos fraudulentos trataron de obtener  pasaportes dominicanos. 

SECRETARIA DE ESTADO DE LAS FUERZAS ARMADAS 

En materia de prevención, la Dirección General de las Fuerzas Armadas de Albergues y Residencias para la Reeducación Ciudadana  de Niños, Niñas y Adolescentes ha iniciado un programa de capacitación a los integrantes que intervienen en la seguridad fronteriza y a los sectores no gubernamentales que conforman la red en dicha zona. Se ha enfatizado la capacitación en la identificación, manejo y referimiento de los casos de niños, niñas y adolescentes, víctimas de tráfico y trata, así como también contribuir con la individualización de los perpetradores del delito, a la luz de la legislación vigente, a iniciarse con una actividad piloto en la zona de Jimaní, conjuntamente con la Dirección de Inteligencia de la Secretaría de las Fuerzas Armadas (J2).

Se ha iniciado un programa piloto con jóvenes y adolescentes de sexo femenino en la zona fronteriza en la Escuela Vocacional de Barahona, con el objeto de brindarles  capacitación en hotelería, turismo, cosmetología, repostería, enfermería, entre otras enseñanzas  técnicas.  Con este programa se pretende evitar que sean víctimas de tráfico tanto hacia Haití como a lo interno del país.
En materia de protección, se dio inicio a un programa de asistencia a niñas y adolescentes víctimas de tráfico y explotación sexual y comercial de la zona de Boca Chica y otras áreas del país, a fin de ser llevadas al albergue que para esos fines fue creado dentro de la Escuela Vocacional de Barahona.

 
Desde el mes de septiembre del 2003 a la fecha, han sido detenidas y sometidas  a la justicia 53 personas de nacionalidad dominicana por transportar nacionales haitianos indocumentados en diferentes ciudades del país.

SECRETARIA DE ESTADO DE LA MUJER
Bajo la coordinación de la Secretaría de Estado de la Mujer se han realizado 8 talleres piloto en diferentes regiones del país con el interés de capacitar al personal de la Secretaría de Educación de manera más efectiva en la prevención de la trata y la migración irregular. Alrededor de 400 maestros, orientadores y directores de escuelas públicas fueron capacitados. 
Igualmente, se realizó un Diplomado en Género y Migración para técnicos de nivel medio y superior de instituciones del Estado y de la sociedad civil vinculadas al Comité Interinstitucional de Protección a la Mujer Migrante (CIPROM) y otras entidades con incidencia en las temáticas relacionadas con el tema, con el auspicio de la Organización Internacional para las Migraciones y la Agencia de Cooperación Española.

Se elaboró una campaña de difusión y divulgación de la Ley No. 137-03 a través de cuñas radiales en 32 emisoras a nivel nacional por un período de tres meses, y la distribución cualitativa de 5,000 ejemplares de la Ley a actores claves de instituciones vinculadas al tema.   
Como parte de las estrategias de trabajo  ejecutadas en el marco del CIPROM, se propuso el establecimiento de redes locales a nivel provincial y municipal, con la participación de representantes de entidades públicas y de la sociedad civil, que puedan implementar de manera efectiva y activa la asistencia a mujeres y niños víctimas de la trata a nivel nacional o internacional. Desde noviembre del 2003 a febrero del 2004, se han creado redes locales piloto en las regiones Sur y Este del país.
Se ha propuesto una modificación al decreto que crea el Comité Interinstitucional de Protección a la Mujer Migrante (CIPROM) para la incorporación de nuevas instituciones de carácter público y privado que tienen un rol destacado en el tema.

Desde febrero del 2003, la Secretaría de Estado de la Mujer, con apoyo del Fondo de Naciones Unidas para la Población (FNUAP), y en colaboración con la ONG´s COIN, da asistencia en un Centro de Acogida a mujeres víctimas de la trata y tráfico. Desde su creación, a través del Centro se ha ofrecido acompañamiento y apoyo psicológico a 65 mujeres retornadas.
SECRETARIA DE ESTADO DE TURISMO
Como resultado de un operativo llevado a cabo en el Municipio de Sosúa, Provincia Puerto Plata, fueron clausurados un total de 7 establecimientos de hospedaje y expendio de alimentos y bebidas con fines turísticos (hoteles, restaurantes, bares, discotecas), por comprobarse que en los mismos se realizaban actividades vinculadas con la prostitución descontrolada, el uso de menores en actos sexuales y promoción del turismo sexual a través del Internet.
SECRETARIA DE ESTADO DE TRABAJO

Se dio inicio al proyecto de lucha contra el tráfico de niños, niñas y adolescentes en la República Dominicana, labor que se desarrollará conjuntamente con el Programa Internacional para la Erradicación del Trabajo Infantil de la Oficina Internacional para el Trabajo (IPEC/OIT).  Este proyecto contará con el apoyo financiero del Departamento de Trabajo de los Estados Unidos de América.
CONSEJO NACIONAL PARA LA NIÑEZ Y LA ADOLESCENCIA (CONANI)
A través del CONANI se ha dado seguimiento y control al proceso de adopciones en la República Dominicana, previniendo que mediante el estado de filiación niños o niñas en situación de abandono, puedan ser objeto de tráfico ilegal por acciones fraudulentas.

Asimismo, se han tomado acciones de divulgación y promoción de la Ley 136-03 y la Convención del Niño, a fin de prevenir que los niños, niñas y adolescentes sean objeto de tráfico.

Se creó una dirección Web para la coordinación y trabajo entre países de Centroamérica que facilite la solución de casos que se presenten en materia de tráfico ilegal de niños o niñas, explotación sexual o comercial, tráfico de órganos, obligaciones alimentarias, adopciones ilegales, que se originen en un país e involucren a otro dentro de la misma región.

Se tuvo una participación en el II Taller de Capacitación Sitio de Coordinación de Acción a favor de la Infancia y la Adolescencia, organizado por el Instituto Interamericano del Niño (IIN) en San José, Costa Rica, del 3 al 5 de diciembre del 2003.  Este Sitio de Coordinación surge como una necesidad de enfrentar algunos de los problemas que enfrenta la niñez.  Para el mes de abril de este año,  el CONANI tiene previsto dejar instalado el servicio en el país.

DIRECCION GENERAL DE LA POLICIA DE TURISMO (POLITUR)
Bajo la coordinación de POLITUR se han impartido charlas de capacitación a todo el personal que labora en la Institución sobre la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes, en el marco de las acciones tomadas para la prevención del problema.  Asimismo, miembros de la Institución participaron activamente en el Curso Taller sobre Estrategias de Intervención Conjunta a los niños, niñas y adolescentes víctimas de explotación sexual y comercial, realizado el 13 de enero del 2004 en el Municipio de Boca Chica.

El 16 de enero se suscribió un acuerdo de colaboración interinstitucional con la Dirección General de Albergues y Residencias para la Reeducación Ciudadana de Niños, Niñas y Adolescentes (DIGFACIN), para el rescate de menores víctimas de abusos y explotación sexual y comercial en los diferentes polos turísticos del país.

Se habilitó una oficina en el local de POLITUR ubicada en la Zona Colonial, para prestar asistencia psicológica a los niños, niñas y adolescentes víctimas de explotación y abuso sexual.

OFICINA REPRESENTANTE DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO EN LA REPUBLICA DOMINICANA

DESPACHO DE LA PRIMERA DAMA

Se viabilizó ante el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño la participación de dos técnicos dominicanos al II Taller de Coordinación de Acciones a favor de la Infancia y la Adolescencia” en San José, Costa Rica, del 3 al 5 de abril del 2003 (Sitio CA), cuyo objetivo fue sentar las bases para la instalación  y puesta en funcionamiento del Sitio CA en los nuevos países participantes. Acorde con esta iniciativa se propuso instalar el Sitio en la República Dominicana en el mes de abril del 2004, a fin de facilitar la localización de niños, niñas y adolescentes desaparecidos, secuestrados y explotados.  Este proyecto es una iniciativa de la Agencia Canadiense de Cooperación Internacional, en cuyo marco se estarían proporcionando los equipos informáticos necesarios para comenzar con su funcionamiento en cada país.

Como una iniciativa del Despacho de la Primera Dama se preparó un Plan Nacional de Educación en Derechos Humanos, cuyo objetivo es el fortalecimiento, en el marco de la educación formal e informal, del pleno desarrollo de la personalidad humana y del respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales.   Este Plan surge como resultado de la Declaración y el Programa de Acción de Viena, aprobado por consenso en la Conferencia Mundial de Derechos Humanos celebrada en el 1993.
CASOS ESPECIALES

1. MARIA MARTINEZ NUÑEZ O MARIA CEPEDA, de nacionalidad dominicana, de 55 años de edad, sometida a la justicia ordinaria en fecha 7 de agosto del 2003 como presunta autora de dedicarse al tráfico de personas hacia Haití, para fines de prostitución en perjuicio de tres jóvenes adolescentes dominicanas, a quienes trasladó a dicho país aparentando que las llevaría a la isla de San Martín.  Estas jóvenes querellantes fueron secuestradas en un prostíbulo y obligadas a ejercer la prostitución. La señora Cepeda se encuentra recluida en la Cárcel de Najayo, Provincia de San Cristóbal,  desde el 19 de agosto del 2003.  Actualmente, el expediente está en proceso de investigación en el Juzgado de Instrucción de la Primera Circunscripción.

2. GUILLERMO RADHAMES RAMOS GARCIA, de nacionalidad dominicana, Diputado al Congreso Nacional por la Provincia de la Vega, sometido a la acción de la justicia en fecha 10 julio del 2002 por introducir ilegalmente al territorio dominicano 14 ciudadanos de la República Popular de China, en violación al artículo 1 de la Ley 344-98 sobre Migraciones Ilegales y los artículos 59 y 177 del Código Penal, conjuntamente con los señores Francisco Rodríguez Santos (a) El Chino, de nacionalidad dominicana, Ex-Supervisor de la Dirección General de Migración, Chen Ngow Chai y Ng Choon Seng, nacionales de Singapur y Malasia, respectivamente. 

En fecha 17 de enero del 2003, la Suprema Corte de Justicia concede la Libertad Provisional bajo Fianza al señor Francisco Rodríguez Santos y fijó en RD$500,000.00 (Quinientos mil pesos dominicanos) el monto de la fianza que debió prestar el procesado para obtener su libertad provisional.    

El 4 de de febrero del 2004, la Suprema Corte de Justicia concede la Libertad Provisional bajo Fianza a los señores Chen Ngow Chai y Ng Choon Seng, y fijó   en RD$500,000.00 (quinientos mil pesos dominicanos) el monto de la fianza que debieron prestar  ambos procesados para obtener su libertad provisional.    

En la audiencia de fecha 28 de enero del 2004, la Suprema Corte de Justicia se acogió al pedimento formulado por el Ministerio Público, en el sentido de que se aplace el conocimiento de la causa seguida a los señores Guillermo Radhamés Ramos García, Francisco Rodríguez Santos, Chen Ngow Chai y Ng Choon Seng, en vista de la falta de comparecencia de los señores Chen Ngow Chai y Ng Choon Seng y los abogados del coacusado Guillermo Radhamés Ramos García, fijando una nueva audiencia para el próximo día 24 de marzo del 2004, a las 9:00 a.m.

