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Resumen
El Taller “Mejores Prácticas para el Enjuiciamiento de Tratantes y Traficantes” se realizó en Manzanillo, México, en enero 15-17, 2008, con base en las Decisiones de los Viceministros durante la XII Conferencia Regional sobre Migración (CRM) de abril 2007. El Taller fue organizado por los Estados Unidos como parte de su compromiso como Presidencia de la CRM en 2007, con la colaboración de los Gobiernos de Canadá y México.  El Taller contó con la participación de nueve estados miembros de la CRM, así como de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD).  El Taller se benefició por el alto nivel de los participantes de varios gobiernos, entre los que se incluyeron el Sub-Procurador de México y República Dominicana, así como los Subdirectores de Migración de Costa Rica y Nicaragua.

El objetivo de este Taller era identificar prácticas efectivas llevadas a cabo por los estados miembros de la CRM para combatir, investigar, y procesar a los tratantes y traficantes de migrantes, y proponer posibles actividades de seguimiento basados en las reuniones de discusión.
Durante los tres días de Taller, los estados miembros de la CRM y organismos internacionales hicieron presentaciones y discutieron las múltiples facetas para investigar exitosamente y procesar estos delitos, entre los que se incluyen:

· Comprender las definiciones de Trata y Tráfico
· Cooperación Bilateral Exitosa entre EE.UU.- México: Operación Contra los Traficantes Iniciativa sobre Seguridad (OASISS)

· Reconocimiento de Víctimas

· Mecanismos de Reclutamiento de Tratantes y Traficantes 
· Colaboración entre Gobiernos, Organismos Internacionales, y Organizaciones No-gubernamentales
· El papel de la Biometría 
· Identificación de Documentos Alterados
· Campañas de Información 
· Manejo de Casos para la Investigación
· Protección a Víctimas y Servicios 

· Intercambio de Información enrre Países Miembros de la CRM

Los países participantes compartieron experiencias y desafíos específicos; varios países de la CRM discutieron sobre la creación de grupos de trabajo interagenciales para enfrentar estos delitos de forma más efectiva.  Los estados miembros de la CRM y las organizaciones internacionales manifestaron la necesidad de cooperación regional para combatir exitosamente estos delitos debido a que el ámbito de las organizaciones delictivas trasciende las fronteras. Los participantes también destacaron la importancia de un enfoque centrado en la víctima; las investigaciones y procesamientos deben ser coordinados estrechamente junto con la asistencia a las víctimas.  Además, los participantes apuntaron la necesidad de fortalecer la colaboración con la sociedad civil. Hubo consenso en que las víctimas de trata no deben ser criminalizadas.  También se discutió sobre la importancia de la compatibilidad de tecnologías entre las diferentes  instituciones dentro de la región de la CRM.

Se propusieron varias actividades de seguimiento que requieren ser consideradas cuidadosamente en un marco más amplio dentro de la CRM:

· Los participantes discutieron la posibilidad de crear un grupo de trabajo virtual dentro de la CRM para compartir información sobre casos relevantes que podrían beneficiarse de la cooperación bilateral o regional.
· Los participantes buscaron dar un mayor uso a la Secretaría Virtual para colocar información relevante que incluya información sobre documentos alterados y rutas de los tratantes y traficantes. 

· Los participantes preguntaron sobre la posibilidad de recibir legislación modelo en trata y tráfico para adaptarlo al contexto nacional. 
