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Minuta de Reunión Virtual Sobre Lineamientos De Actuación Y Protección Para Mujeres Migrantes, En El Marco De La Conferencia Regional Sobre Migración (CRM)
18 de enero de 2017
Participantes: 
ST CRM: Renán Rodas, Maribel Muñoz, Salvador Gutiérrez, Andrea Jiménez, Mariana Chaves.
Belice: Cynthia Williams
Costa Rica: Julio Aragón, Roxana Tinoco
El Salvador: Yessenia Lozano (PPT) y Delegación de país 
Guatemala: Gabriela Lix, Marisol Garrido
Honduras: Alejandrina Rendón, Karol Godoy, Gloria Gómez
México: Sergio Zapata, Sandra Mendoza, Jessica López, Paula Rodríguez, Elia Soza, María Fernanda Carvallo 
Nicaragua: Carlos Vicente Ibarra, Carlos Arana
Panamá: Johanna Aguirre, Nadia Montenegro, Jennifer Sandino, Ricardo Berna

Temas abordados:
· Se somete a consideración la propuesta de agenda.
· En aras del tiempo y en atención a la indicación de Nicaragua de que tenían otro compromiso posteriormente, la PPT propone continuar con la agenda y se pasa directamente a presentación de contextualización preparada por la PPT. 

Contextualización del tema
· La PPT realiza una contextualización acerca del tema central de la CRM para este año, la importancia del tema se da principalmente debido al porcentaje de mujeres que representan la población migrante a nivel mundial y a nivel regional. 
· En el marco de la CRM, se ha vuelto una necesidad y una oportunidad para abordar el tema regionalmente. El objetivo general de la PPT en su plan de trabajo es  posicionar este tema regionalmente. 
· La PPT señala que la realización del protocolo responde al objetivo 2 del plan de trabajo y subraya el compromiso adquirido por los Países Miembros de apoyar este tema central de la PPT y el propósito de generar unos lineamientos con OIM y ONU Mujeres para que sean aprobados por los Viceministros posteriormente.
· La PPT plantea que esta reunión tiene como objetivo intercambiar lo que ya existe en esta materia en la región y servir como punto de partida para el proceso de diseño aprobación y validación del protocolo de documento de lineamientos. Con base en los insumos de esta primera reunión se pretende solicitar el apoyo a otras instituciones para realizar el borrador.
· Costa Rica hace énfasis en la importancia de este tema en la región como punto de partida de acompañamiento en la legislación migratoria relacionada a la mujer y el refugio de la mujer.
· Guatemala ve con mucho agrado el tema de la mujer migrante y hace énfasis en el tema de la mujer indígena, al convenio 169 de OIT sobre pueblos indígenas y propone tomar como referencia algunos otros convenios internacionales.
· El Salvador subraya la importancia del tema en cuanto a que la mujer se ha invisibilizado en las migraciones. Indicó que no se visibiliza a la mujer, y cuando se hace, se les asocia automáticamente con hijos o familias y no como mujeres. 
· Aunado a lo anterior, El Salvador reconoce que todos los delitos que enfrentan las mujeres son muy particulares y se ven silenciadas por la dinámica migratoria, que las obliga a continuar su trayecto o devolverse a su país de origen, sin nunca poder denunciar los delitos de los que fueron víctimas en el trayecto. Este tipo de reuniones pueden abonar significativamente para que a final de año haya un producto específico, como lo es el protocolo. 
· Panamá felicita a la PPT y apoya el esfuerzo de la realización de este protocolo.
· Panamá como país ya ha estado trabajando sobre este tema y el trato a la mujer migrante a través del Servicio Nacional de Migración de Panamá. Debido al flujo extra-regional han dado acompañamiento especial a la mujer. 
· Honduras menciona que se deberían especificar los motivos por los cuales las mujeres son parte de un grupo vulnerable, ya que en distintos foros se han planteado este cuestionamiento, por lo que es necesario que quede claramente establecido, pues se ha planteado que las mujeres y los hombres pueden sufrir los mismos atropellos a sus derechos, lo que hace necesario establecer y definir de la mejor y más clara manera posible los motivos de por qué las mujeres son un grupo vulnerable.
· México saluda y congratula a la PPT de El Salvador y menciona que es un tema de máxima importancia para el país y destaca el trabajo de la PPT en este tema en el que asegura que trabajara muy de cerca.
· Nicaragua congratula a la PPT.

Intervención de los Países Miembros de la CRM sobre sus políticas públicas y normativa en materia de mujeres migrantes.

Belice
· En el ministerio de Desarrollo Humano se ha intentado desarrollar mucho el tema de trata de personas, en este tema se ha creado un concilio que legalmente autoriza para trabajar contra la trata de personas, en ese sentido ha buscado fuertemente ver cómo trabajar con la personas que se rescatan de la trata.
· También OIM ha estado trabajando con Belice en lo que respecta a la inmigración, principalmente se ha buscado renovar la política relacionada a los permisos laborales que toma en cuenta los temas de inmigración y en lo que se refiere a mujeres. 
· Han tenido dificultados en lo que se refiere a estadísticas y en este tema está trabajando también con OIM, para tener más estos datos en lo que se refiere a migración en Belice.

Costa Rica
· En Costa Rica se deben considerar los esfuerzos sectoriales, en ese sentido se ha podido ir cerrando la brecha en el acceso a la justicia en el tema a la equidad como un logro relevante, en el caso de mujeres migrantes, las mujeres no requieren tener un estatus migratorio al día para acceder a poner una denuncia o por ejemplo una pensión alimentaria.
· En Costa Rica los derechos de la mujer ha sido un tema rector para el país, tanto en lo migratorio como en otras áreas.
· En aras de ir reduciendo la inequidad en el tema de la pobreza, en Costa Rica se ha desarrollado un programa de cuido de menores, que le permita a la mujer acceder a mayores oportunidades teniendo en cuenta el tema migratorio, y de esta forma se han ido adecuando y reajustando los aportes del país para la mujer en especial, tomando en cuenta las contribuciones al desarrollo que pueden aportar las mujeres a pesar de las dificultades que sufren en su ruta migratoria, que no las hace menos capaces de aportar en ese sentido.
· Costa Rica considera que el borrador de protocolo debe manejar información oportuna, asequible y señalar cómo facilitar la protección del derecho de acceso a la justicia en la ruta migratoria. 

El Salvador
· El país ha iniciado un convenio entre el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer y Dirección General de Migración y Extranjería, que tiene como objetivo principal formar a los funcionarios de ambas instituciones con miras a crear un programa apegado a la realidad,  el convenio tiene principalmente un intercambio de capacitaciones, intercambio de información, y la identificación de mujeres retornadas para trabajar un programa de reinserción.
· Un problema principal ha sido que a la formación de los funcionarios no se le ha dado un enfoque de género, por lo que es necesario sistematizar información y compartir experiencias; en un plazo de 5 meses se recibirán insumos de este convenio. 

Guatemala
· En el caso de Guatemala hay varias normativas en el tema de mujeres: la Secretaria Presidencial de la Mujer creada en el 2000, la Defensoría de la Mujer Indígena establecida en 1999 y un Gabinete Específico de la Mujer.
·  Guatemala cuenta con otras leyes, por ejemplo la Ley Contra el Femicidio y Otras Formas de Violencia Contra la Mujer y la Ley de Búsqueda Inmediata de las Mujeres Desaparecidas
· Guatemala trae a colación la necesidad de coordinar los esfuerzos intergubernamentales. 
·  Asimismo, el país es parte de varios convenios internacionales, también tienen una Ley de Dignificación y Promoción Integral de la Mujer y se aprobó un nuevo código de migración que aún no ha entrado en vigencia, no obstante aporta una nueva perspectiva en un enfoque de derechos humanos para la persona migrante, lo cual representa un gran avance.

Honduras
· La política pública nacional tiene un componente migratorio basado en derechos humanos, cada temática es ejecutada por la Secretaría correspondiente; en este caso se creó la Subsecretaría de Relaciones Exteriores para Asuntos Consulares y migratorios. También en la ruta migratoria hay varios consulados para dar protección y asistencia a los casos vulnerables de migrantes, el call center, el Observatorio Migratorio Consular y la Ley de Protección a los Hondureños Migrantes y sus Familias que articula protección de los migrantes tomando acción en el tema de mujeres y niños. 
· Desde el 1998 cuenta con un Instituto Nacional de la Mujer que rige los mecanismos, acciones y políticas en temas de derechos y protección de la mujer. 
· El Estado de Honduras velará por evitar la discriminación de la mujer que retorne sin recursos propios para que pueda acceder a ayudas aunque ésta no acredite periodos de trabajo en el exterior.
· Cuentan con mecanismos de protección y asistencia a migrantes retornados, la ley de protección de migrantes ejecuta programas que se dan de forma preferente a la mujer especialmente las jefas de hogar.

México
· México considera importante tomar en cuenta el marco normativo y otros instrumentos internacionales para la elaboración del protocolo que se va a trabajar.
· México menciona la necesidad de vincular el trabajo con la Agenda 2030 que reconoce la valiosa contribución de los migrantes al crecimiento inclusivo y desarrollo sostenible y la necesidad de cooperación internacional para garantizar la seguridad, el orden y la regularidad de las migraciones, siempre respetando los derechos humanos y otorgando un trato humanitario a los migrantes sin importar el estatus migratorio.
· En el ámbito nacional México cuenta con amplio marco normativo para la protección de la mujeres independientemente de su condición migratoria, en ese sentido a partir del 2006 se cuenta con la Ley General para la Igualdad de Mujeres y Hombres; en 2007 se creó la Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia; en 2011 la Reforma Constitucional en materia de Derechos Humanos que está orientada a la no discriminación contra las mujeres y también la no discriminación por ningún motivo de género contra las personas. Además, también se crea la Ley General para Prevenir, Sancionar y Erradicar  los Delitos en Materia de  Trata de Personas. 
· Asimismo, el Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018 considera la perspectiva de género desde el plano transversal por lo que todos los programas que derivan de este plan ya sean programas sectoriales, especiales o  regionales, deben incorporar en una perspectiva del género en cada una de sus líneas de acción, por ejemplo cuentan con el Programa nacional para la igualdad de oportunidad y no discriminación contra las mujeres, que contiene 314 líneas de acción y 10 líneas de acción especialmente dirigidas a las mujeres migrantes, lo que va concatenado con el programa especial de migración que cuenta con 195 líneas de acción y 20 líneas específicas para la atención protección y reintegración  de las mujeres.
· La Ley de Migración creada en 2011 incorpora la perspectiva de género dentro de los lineamientos de protección y tiene acciones puntuales para proveer atención y protección especializada a mujeres migrantes incluso dentro de estaciones migratorias.
· El país cuenta con el Programa Nacional para la Prevención Social  de la Violencia y la Delincuencia que contempla 5 líneas de acción específicas para la población migrante y que además particulariza que esta atención debe ser específica para mujeres y niñez migrante.
· A partir del 17 de enero de 2017 se institucionaliza, en el marco del Consejo Consultivo de Política Migratoria de la Secretaría de Gobernación, el grupo técnico para la incorporación de la perspectiva de género en las políticas de atención y protección a mujeres migrantes. El grupo tiene como objetivo realizar una revisión de todas las  normativas con las que ya cuenta el Estado Mexicano para incorporar esta perspectiva en las políticas que inciden en la protección y atención de mujeres migrantes, y analizar en qué áreas se puede profundizar para la protección de esta población.
· [bookmark: _GoBack]El país cuenta con la Unidad de Género, que se creó recientemente como una parte de la estructura de la Secretaría de Relaciones Exteriores y entre sus funciones se encuentran: vigilar y verificar la incorporación de la perspectiva de género y el enfoque de igualdad en la cultura organizacional de la dependencia (S.R.E.); así como coordinar la estrategia institucional para capacitar, certificar y profesionalizar al personal. Sirve de bisagra para la internacionalización de los compromisos de México en el exterior, y tendrán que capacitar para la atención de las víctimas de delitos migratorios; por ende, consideran del interés de esta mesa abrir acciones de capacitación para los colegas de Centroamérica. 

Panamá
· Panamá mantiene una legislación nacional de igualdad de oportunidades para las mujeres migrantes y trabaja con una red de organismos gubernamentales donde se establece un enlace de género en cada institución que se reúne cada dos meses.
·  En el ámbito nacional se han establecido claramente  los servicios básicos para las mujeres migrantes.
· Panamá se compromete a compartir vía electrónica su normativa nacional en cuanto a mujer migrante y solicita recibir los resultados de la reunión.

El Salvador:
· En materia de política pública y normativa en el tema de mujer, considera que la creación del protocolo es un espacio para transversalizar el tema.
· Instrumentos Nacionales:
· Según la CONSTITUCIÓN DE LA REPÚBLICA, el artículo 144 de los tratados internacionales de El Salvador con otros Estados o con organizaciones internacionales constituyen leyes de la República una vez que entran en vigor y pueden ser invocados en los tribunales nacionales.
· Ley de Igualdad, Equidad y Erradicación de la Discriminación Contra la Mujer
· Ley Especial Integral para una Vida Libre de Violencia para las Mujeres
· Plan Quinquenal de Desarrollo 2014-2019 El Salvador Productivo, Educado y Seguro 
· DECRETO N° 655 creaciones de la LEY ESPECIAL PARA LA PROTECCIÓN Y DESARROLLO DE LA PERSONA MIGRANTE SALVADOREÑA Y SU FAMILIA, en sus artículos: Art.  1, en el objeto de la ley, Art. 2.- inciso d) sobre Protección especial a grupos vulnerables, Art. 5.- Las disposiciones de la presente ley dirigidas a los géneros femenino y masculino, sin distinción discriminatoria entre géneros.
· POLÍTICA NACIONAL DE IGUALDAD, EQUIDAD  Y ERRADICACIÓN DE LA DISCRIMINACIÓN  CONTRA LAS MUJERES Y PLAN NACIONAL DE IGUALDAD 2016-2020, que abarca un amplio espectro de cuestiones, entre ellas la educación, la salud, el empleo, la participación política y la violencia contra la mujer que es un instrumento aplicado como ente regulador por ISDEMU.
· LEY ESPECIAL CONTRA LA TRATA DE PERSONAS. Tiene por objeto la detección, prevención, persecución y sanción del Delito de Trata de Personas, así como la atención, protección y restitución integrales de los derechos de las víctimas, personas dependientes o responsables procurando los mecanismos que posibiliten este propósito.
· POLÍTICA NACIONAL CONTRA LA TRATA DE PERSONAS. Su objeto es crear las bases que orientarán el diseño y ejecución de las políticas públicas que garantizarán el abordaje integral del delito; orientando la actuación de las instituciones responsables de su ejecución; establece la creación y ejecución de un plan nacional; y la promoción de una propuesta de Ley Integral Contra la Trata de personas.
· POLITICA NACIONAL PARA EL ACCESO A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA Y SU PLAN QUINQUENAL DE ACCIÓN,  de la cual se derivan las unidades creadas por el Órgano Judicial, la Asamblea Legislativa, Policía Nacional Civil y algunos Ministerios Gubernamentales que han habilitado la creación de las unidades de género en atención y aplicación en materia de género.  
· Tienen el decreto 655 para la protección y desarrollo de la persona migrante salvadoreña y su familia, tienen política nacional de igualdad de equidad, Ley especial contra la Trata de Personas, Política Nacional contra la Trata de Personas, y la Política Nacional para el Acceso a una Vida Libre de Violencia
· Tienen unidades técnicas especializadas a la atención a la mujer, y cuentan con unidades de género en 37 instituciones del Estado 
Belice
· En relación a los servicios médicos y el acceso a la justicia en Belice, sin importar el estatus migratorio de la mujer, se puede acceder a estos servicios en caso de violencia. Sin embargo, cuando solicitan ayuda económica, si no tiene seguro social, no puede acceder a estos servicios.
· Belice tiene oficinas para dar información a las mujeres migrantes, ya que muchas veces las mujeres no acuden a la corte por miedo debido a su estatus migratorio, así que se les intenta suministrar información sobre sus derechos en el país.
Costa Rica
· En Costa Rica se ha logrado que la Caja Costarricense de Seguro Social emita una directiva de que previo, durante y posterior al alumbramiento, no se requiere un estatus migratorio regular para acceder a estos servicios.
· Se resalta que muchas veces los gobiernos no prevén estas situaciones particulares de las mujeres migrantes en su legislación, por lo que es muy importante que estas particularidades se puedan recoger en el protocolo.

Propuesta de acuerdos de la reunión y próximos pasos
· La PPT agradece los avances en normativa y políticas públicas que se han intercambiado y menciona que sería de gran valor que los países puedan enviar información más detallada en este respecto.
· La PPT propone como fecha límite el 30 de enero para recibir estos aportes, ya que con base en dichos insumos se haría la solicitud a OIM y ONU Mujeres para generar el primer borrador y posteriormente, entrar a discutir el contenido de este documento.
· La PPT propone una siguiente reunión de validación combinando un encuentro virtual y un taller presencial, la PPT espera tener un documento validado a nivel técnico para el GRCM para que posteriormente, los Viceministros lo aprueben en noviembre.
· La PPT menciona que en el marco del día internacional de la mujer (8 de marzo) se espera que se haga un pronunciamiento de CRM en torno al tema de mujer migrante y adicionalmente trabajar un video con los Viceministros alusivo a esta fechas, lo que se espera es que los videos hagan parte de los esfuerzos o eventos nacionales que se organizan comúnmente a nivel interno, en el ánimo de visibilizar el tema de Mujer Migrante.
· La PPT se compromete a hacer llegar un borrador inicial de pronunciamiento en el tema de Mujer Migrante, para que pueda ser revisado y consensuado entre los Países Miembros.
· La delegada de Belice se comunicará con la agencia que la invitó a participar en la reunión para que se le dé seguimiento a los acuerdos de esta reunión.
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