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Conferencia Virtual: Impactos de la Pandemia en Migración y Salud

ANTECEDENTES
En noviembre de 2019 las y los Viceministros de la CRM aprobaron un tercer Taller de Migración y Salud coauspiciado por Canadá y Costa Rica, a realizarse a mediados del 2020. Los primeros dos talleres de Migración y Salud de la CRM, realizados en septiembre de 2016 y marzo de 2019, mostraron un gran valor al conectar expertos en salud y en migración para compartir información, establecer vínculos y discutir abiertamente temas de interés común. 

Hubo consenso entre las personas participantes sobre la importancia de realizar encuentros con regularidad para asegurar la actualización oportuna de lecciones aprendidas y avances en temas de migración y salud.

El próximo Taller, titulado Migración y Salud en América, espera abrir la participación a países miembros de la Conferencia Sudamericana sobre Migración (CSM) y las Consultas de Migración del Caribe (CMC), para extender el intercambio de información en tres áreas prioritarias: respuestas a brotes infecciosos, intervenciones de salud en movimientos irregulares masivos, y salud mental de migrantes y personal de línea.

El Taller de 2020 fue postergado debido a la pandemia, con planes tentativos para su realización a principios del 2022 en Costa Rica como un evento híbrido, conforme mejora la situación global. Sin embargo, hubo consenso entre los coauspiciadores del Taller, la Presidencia Pro-Témpore de la CRM y la Secretaría Ejecutiva, que esta postergación representa una demora significativa en la regularidad anticipada de dos años entre talleres. 



JUSTIFICACION
La rápida evolución de la pandemia de Covid-19, las necesidades cambiantes en las acciones de respuesta y medidas prolongadas en migración y salud, y las limitaciones a la participación presencial impuestas por las actuales restricciones de viaje en la región, llevaron a los organizadores del Taller y la PPT de la CRM a concluir que todos los países se beneficiarían de una reunión enfocada específicamente en los impactos de la pandemia en migración y salud como preámbulo al evento de 2022.

Considerando la creciente experiencia de la CRM con actividades virtuales, se acordó que el formato óptimo para asegurar la participación e interés sostenidos entre los participantes sería una Conferencia Virtual de aproximadamente 7-8 horas dividida en dos días. Conforme al calendario de actividades de la CRM para el año 2021 y la disponibilidad de participantes clave, se acordó entre los coauspiciadores, la PPT de la CRM y la Secretaría Ejecutiva el realizar esta Conferencia Virtual sobre los Impactos de la Pandemia en Migración y Salud el 13 y 14 de octubre de 2021.

OBJETIVOS

· Reunir personal de migración y personas expertas en salud de toda América para compartir y actualizar conocimientos, experiencias recientes y lecciones aprendidas relacionadas con la migración y la salud en el contexto de la pandemia por COVID-19. Esto ayudará a los países y organizaciones participantes a mejorar y fortalecer sus respuestas a la pandemia en curso y la preparación para emergencias de salud futuras.
· Compartir presentaciones, buenas prácticas y generar una discusión abierta sobre la evolución de la pandemia a través de la región, planeación y preparación, lecciones aprendidas en cuanto a medidas de salud en flujos internacionales, intervenciones para personas migrantes y refugiadas, y consideraciones estratégicas para el diseño de acciones o políticas públicas de migración y salud a futuro.
· Poner a disposición de todas las personas participantes las presentaciones del evento y un informe final, para dar a conocer las políticas y programas implementados, así como algunas conclusiones e ideas resultantes del evento. 

METODOLOGIA
Las presentaciones y discusiones se distribuirán en cuatro bloques a través de dos días, el 13 y 14 de octubre, de acuerdo con la Agenda propuesta que se incluye al final de esta Nota Conceptual.

Se buscará contar con presentaciones y participación de las áreas de salud y de migración de los Países Miembros de la CRM, la Conferencia Sudamericana sobre Migración y las Consultas de Migración del Caribe, al igual que organismos observadores de la CRM.

La Conferencia Virtual se realizará a través del Grupo de Trabajo sobre Protección de la CRM, con el apoyo de Costa Rica, Canadá y la Secretaría Ejecutiva para su organización, coordinación, y posterior distribución de contenido.

Un anuncio formal será enviado en septiembre, junto a un borrador de Agenda y detalles adicionales, para invitar a la participación y llamar a expresiones de interés para participar. Se dará un período aproximado de dos meses para que los Puntos Focales de países y organismos participantes puedan identificar a las personas participantes más apropiadas y preparar contenidos.

El evento estaría moderado por el SE de la CRM y un representante de Canadá, quienes luego trabajarán con Costa Rica, la PPT y el Grupo de Trabajo Sobre Protección para preparar el informe final del evento. Los materiales presentados durante el evento se harán disponibles para las y los participantes.

PERFIL DE PARTICIPANTES
Para mantener la calidad técnica de los intercambios característica de los talleres de Migración y Salud de la CRM, la participación estará abierta a representantes de nivel técnico y de gestión de las áreas de salud y migración de los Países Miembros, sin que sea necesaria la participación a nivel político. Se buscará la participación de por lo menos dos representantes de cada País Miembro de la CRM, de la Conferencia Sudamericana sobre Migración y de las Consultas sobre Migración del Caribe, la Organización Panamericana de la Salud y los organismos observadores de la CRM, así como de la RROCM.

AGENDA PRELIMINAR
La estructura propuesta es la siguiente:
· Cuatro bloques de aproximadamente 1.5 horas cada uno, con dos bloques por día.
· Aproximadamente 4 presentaciones de unos 15 minutos cada uno.
· Un espacio de media hora para preguntas, respuestas y discusión al final de cada bloque.

Temas de los bloques: 
· Covid-19 - epidemiología, impactos globales y regionales.
· Experiencias y respuestas - Poblaciones migrantes, refugiados y flujos transfronterizos.
· Experiencias y respuestas de países - Gestión de salud en la movilidad internacional (cambios y medidas de impacto inmediato).
· Experiencias y respuestas - Seguridad sanitaria en la gestión migratoria y para los flujos migratorios (políticas y cambios estratégicos).
---------------------

Conferencia Regional sobre Migración 
Conferencia Virtual
IMPACTOS DE LA PANDEMIA EN MIGRACION Y SALUD
13 - 14 Octubre/October 2021
		Primer Día / First Day

	20 m.
	Bienvenida - Palabras inaugurales/ Welcome - Opening remarks
PPT (MEX), CRI, CAN, SECRM/RCMES

	1.5 hr
	Covid-19 - Epidemiología, impacto global y regional / Covid-19 Epidemiology, global and regional impacts
Posibles ponentes / Possible presenters: OPS/PAHO, US CDC, OIM/IOM, SSa México
Presentaciones / Presentations: max. 20 min. c.u./each
· Puntos principales de interés / Key issues of interest:
· Epidemiología global y regional de la pandemia / Global and regional epidemiology of the pandemic 
· Estrategias y coordinaciones globales y regionales /Global and regional strategies and coordination 
· Impactos en los movimientos migratorios y transfronterizos / Impact on migration and cross-border movements 
· Preguntas, respuestas y discusión / Questions, answers and discussion

	Break / Pausa - 20 min.

	1.5 hr
	Experiencias y respuestas -  Personas migrantes, refugiadas y flujos transfronterizos / Experiences and responses - Migrants, refugees and cross-border flows
· Ponentes por definir / Presenters to be determined (5-6, max. 10 min c.u./each)
· Puntos principales de interés / Key issues of interest:
· Epidemiología, impactos y prestación de servicios / Epidemiology, impacts and service delivery
· Poblaciones vulnerables y con necesidades específicas de protección / Vulnerable and special protection needs populations


· Movimientos masivos irregulares (caravanas migrantes de Centroamérica, éxodo venezolano) / Mass irregular movements (Central American caravans, Venezuelan exodus)
· Lecciones aprendidas y planes a futuro / Lessons learned and future plans
Preguntas, respuestas y discusión / Questions, answers and discussion

	


Segundo Día / Second Day

	2 hr
	Experiencias y respuestas de países - Gestión de salud en la movilidad internacional (medidas tácticas) / Country experiences and responses - Health management in international mobility (tactical measures)
· Países ponentes por definir / Presenting countries to be determined
· 5-6, max. 15 min c.u./each
· Puntos principales de interés / Key issues of interest:
· Desafíos, impactos y soluciones / Challenges, impacts and solutions
· Lecciones aprendidas, mejores prácticas y planes a futuro / Lessons learned, best practices and future plans
· Preguntas, respuestas y discusión / Questions, answers and discussion

	Break / Pausa - 20 min.

	1.5 hr
	Experiencias y respuestas - seguridad sanitaria en la gestión migratoria y para flujos migratorios (cambios y políticas estratégicas) / Experiences and responses - health security in migration management and migration flows (strategic policies and changes)
· Ponentes por definir / Presenters to be determined (5-6, max. 10 min c.u./each)
· Puntos principales de interés / Key issues of interest:
· Desafíos y lecciones aprendidas / Challenges and lessons learned
· Cambios institucionales y medidas a futuro / Forward-looking measures and institutional changes 
· Preguntas, respuestas y discusión / Questions, answers and discussion

	~20 m
	 Observaciones y Conclusiones / Conclusions and Findings

	
	Clausura / Closing 
Canadá, Costa Rica, PPT México / Canada, Costa Rica, PPT Mexico
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